Заочная экскурсия «Храмы Бреста»
Подготовила и провела Горун Г.Н., руководитель объединения по интересам «Православное краеведение»

Цель:

- содействовать нравственному воспитанию, уважению к историческому прошлому страны, народа; 
- способствовать расширению кругозора экскурсантов по истории религии и церкви;
- способствовать бережному отношению к памятникам истории, культуры;

- способствовать воспитанию уважения к храму как национальному достоянию народа; Задачи:
 - познакомить с историей строительства и особенностями архитектуры храмов, почитаемыми святынями, находящимися в них;
 - показать роль церкви в развитии и сохранении отечественной культуры. 
Объекты: Братская Свято-Николаевская церковь, Свя́то-Симео́новский собо́р, Свято-Воскресенский храм, Храм в честь иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радость», гарнизонный храм Святителя Николая Чудотворца. 
Ход экскурсии
Вступительное слово учителя
В любом городе нашей страны есть храмы. Они — духовная история наших городов. В нашем городе Есть храмы православные, католические костёлы и протестантские молитвенные дома. Сегодня мы попробуем заочно посетить несколько православных церквей, среди которых есть памятники православного зодчества, ставшие  всенародным достоянием, взятые под охрану государства, а также недавно построенные, но занимающие важное  место в жизни горожан. Но прежде, чем мы отправимся в такое необычное путешествие, давайте попробуем ответить на несколько вопросов:

-  Зачем православные люди посещают храмы?

- Как отличить православный храм от другого сооружения?
- Что привлекает ваш взгляд в православном храме?
Итак, мы  познакомимся с пятью храмами г.Бреста: Братской Свято-Николаевской церковью, Свя́то-Симео́новским собором, Свято-Воскресенским храмом, храмом в честь иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радость» и гарнизонным храмом Святителя Николая Чудотворца. 
        И проведут экскурсию  учащиеся объединения по интересам «Православное краеведение».

Слайды 1-5. Экскурсовод Солодуха Елизавета

Гарнизонный храм Святителя Николая Чудотворца.
В центре воинского мемориала, на территории героической Брестской Крепости, стоит   величественный свидетель войн и исторических перемен – Свято-Николаевский гарнизонный собор.
           По высочайшему императорскому указанию, известнейший архитектор России XIX столетия академик Давид Гримм составил проект, согласно с которым в 1851 году был заложен фундамент храма. И после долгих, дорогостоящих строительных работ крепостной собор – прекраснейший образчик церковного оборонного зодчества открыл свои двери. Храм был построен в византийском стиле с боковыми нефами, большой абсидой, величественным куполом, венчаемым георгиевским крестом.  

Одним из первых настоятелей храма был известный законоучитель Бреста протоиерей Константин Макавельский.
В 1886 г. святыню посетил Российский император Александр III вместе со своим наследником цесаревичем Николаем II, последним императором Российской Империи и кронпринцем Вильгельмом. На этом благоприятная история храма закончилась.
I мировая война обрушила на его стены первые килограммы снарядов и пуль.
В 1915 году в Россию были эвакуированы колокола.
В 1921 году, после подписания Рижского мира, крепостной собор вошёл в состав Речи Посполитой. С 1922 по 1930 годы храм был изменён до неузнаваемости. Согласно с проектом польского архитектора Лисецкого церковь была перестроена в римо-католический гарнизонный костёл Святого Кристофа. В сентябре 1939 года храм, вместе с польскими солдатами, принял на себя оборону крепости. Свидетельством этого является след разорвавшейся бомбы на абсиде алтаря.
          С 1939 по 1941 годы в церкви находился красноармейский клуб. В июне 1941 года, вместе с героически​ми защитниками крепости, гарнизонный собор мужественно отбивал атаки немецко-фашистских войск, адские бомбёжки и обстрелы. Он видел кровь и страдания погибающих защитников Цитадели. Одна из надписей оставшихся внутри храма сохранила подвиг советского солдата: «Нас было трое москвичей – Иванов, Степанчиков, Жунтяев, которые обороняли эту церковь, и мы дали клятву: умрем, но не уйдем отсюда. Июль 1941».
        После войны храм стоял в разру​шенном виде, и лишь его подвал использовался для хранения квашений Горпищеторга.В 1994 году храм вновь вернули Русской Православной Церкви.  

В настоящее время ещё идет сложная и дорогостоящая реставрация храма. Храм обрел былое величие с внешней стороны, украсился золотым куполом и Георгиевским крестом.
24 июля 2001 г. Свято-Николаевский собор к 150-летию основания храма посетили Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко и во второй раз Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, который и освятил храм.
Ко дню 60-летия Победы гарнизонный собор был награжден указом Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II под № 1 орденом Святого благоверного князя-полководца Димитрия Донского II степени.
 В соборе имеется нижний храм в честь мученика  Иоанна воина.  
Слайды 6-8. Экскурсовод Окопная Валерия
Свя́то-Симео́новский собо́р

Свя́то-Симео́новский собо́р, Собо́р Симео́на Сто́лпника — православный собор в Бресте (Беларусь). Является памятником архитектуры русско-византийского стиля. Кафедральный собор Брестской и Кобринской епархии.
В 1846 году был утверждён первый проект строительства храма. Впоследствии он был значительно упрощён, так как на последовавших торгах покупателей для подряда по строительству храма не было найдено, что вынудило принять решение вести работы лишь в пределах выделенной правительством суммы. Новый проект, согласно докладу генерал-адъютанта графа Клейнмихеля, утвердили 15 апреля 1854 года.
       Для возведения же собора, построенного в 1861—1864 годах из кирпича, был использован проект брестского городского архитектора В. Поликарпова. Первоначальный вид собора известен по акварели 1869 года Наполеона Орды. Под надзором академика архитектуры В. И. Чагина в 1886 году был проведён капитальный ремонт храма. Заброшенный в советское время, собор в 1988 году был отреставрирован. В середине сентября 1995 года состоялось посещение собора Патриархом Московским и всея Руси Алексием II. 18 августа 1998 года митрополитом Минским и Слуцким Филаретом в соборе была освящена копия креста Евфросинии Полоцкой авторства брестского мастера Н. П. Кузьмича.
        Композиция храма является центрической крестообразной. Вход представляет собой килеобразный перспективный портал с нишей той же формы, находящейся над ним и содержащей изображение Симеона Столпника. Из притвора ведёт лестница на хоры и звонницу. В оформлении проёмов светлового барабана, главного и боковых входов, высоких арочных оконных проёмов использованы кокошники.
        Перекрытие трёх нефов, на которые разделено при помощи колонн храмовое внутреннее пространство, притвора, приделов и апсиды составляют цилиндрические и крестообразные своды. Широкий арочный просвет соединяет центральный неф и галерею хоров. Такой же просвет вкупе с деревянным иконостасом (более поздним по времени изготовления) выделяет и апсиду, в том числе алтарный объём. 

Редкие иконы в соборе — «Оплакивание Христа» (автор Л. Грушевский, 1800), образа святых Кирика и Улиты и святой Людмилы (оба первой четверти XIX века). В декоре стен и сводов использована полихромная орнаментальная роспись. 

Среди святынь Свято-Симеоновского собора особое место занимали мощи преподобного мученика Афанасия, игумена Брестского. В 1894 г. заботами протоиерея Иоанна Григоровича над ракою с мощами была сооружена величественная сень с образом святого. В храме имелся список с чудотворной иконы Божией Матери «Холмской», а так же древняя икона святителя Николая Чудотворца в серебряной ризе и позолоченном киоте. Кроме того, в храме находилась дарохранительница, подаренная великим князем Александром Александровичем - будущим императором Александром III. Во время первой Мировой войны мощи преподобного мученика Афанасия были перевезены в Москву. После революции уцелевшие частицы мощей вывезли за границу. Лишь в середине 90-х гг. ХХ в. небольшую часть сохранившихся мощей вернули обратно в Брест. В правом углу храма, где до 1915 г. почивали мощи, сейчас стоит отреставрированная рака и находится частица мощей Афанасия Брестского. Возле собора в 2005 г. был возведён памятник этому великому святому.

         В настоящее время в храме находятся также частицы мощей свт. Николая Чудотворца, преподобного Сергия Радонежского, преподобной Ефросинии Полоцкой, святителя Иннокентия Радонежского и др.

         При храме организована воскресная школа и православная библиотека, действует сестричество в честь Афанасия Брестского, мучениц Веры, Надежды, Любови и их матери Софии.

Слайды 9-12. Экскурсовод Коченкова София
Братская Свято-Николаевская церковь

История Братской Свято-Николаевской церкви начинается с 1885 года, когда православным братством Брест-Литовска была построена деревянная церковь, именовавшаяся Николаевской. Десять лет город украшал прекрасный храм. Но во время страшного пожара, бушевавшего в городе, 4 мая 1895 года деревянная Братская церковь сгорела.  Но во время пожара не обошлось и без Божией милости: чудесным образом в пламени уцелела икона святителя Николая Мир-Ликийского, небесного покровителя храма. Было решено начать строительство нового каменного храма. Возведение начато в 1903 году, а закончено в 1906 г. Автором проекта выступил гродненский губернский архитектор Плотников И.К.
           6 декабря 1906 года храм был торжественно освящен. Так в Брест-Литовске появилась уникальная церковь, чем-то напоминавшая пятимачтовый корабль. Храм был выполнен в русско-византийском архитектурном стиле с элементами московского церковного зодчества XVII в. Кроме главного престола во имя Святителя Николая, в храме имелось два предела: в честь святого апостола Иакова Алфеева и во имя святой великомученицы Варвары. 

Алтарь отделён от храма трехъярусным деревянным иконостасом. 

В 1961 году храм был закрыт по решению властей. Два года он пустовал, а потом решено было сделать в нём архив Брестской области. Братская Свято-Николаевская церковь была возвращена верующим в конце 1988г., а 7 января 1990 года, в праздник Рождества Христова состоялось первое после реставрации богослужение.

В 1998 году в Свято-Николаевском храме произошло чудо: икона святителя Николая Чудотворца стала излучать тепло, а также на солее перед иконой небесного покровителя храма чудесным образом загорелась лампада.

Церковь необычайно красива снаружи и внутри. В церкви находится немало христианских святынь: икона с частицей Древа Животворящего Креста Господня, а также с частицей мощей св. великомученика и целителя Пантелеимона; икона с частицей мощей святителя  Феодосия Черниговского, под которой находится киот, в котором хранится святое облачение с его мощей; частицы мощей св. великомученицы  Варвары; св. преподобномученика Афанасия Брестского и святителя Иннокентия Иркутского; святое Распятие с частицей камня с Голгофы из Иерусалима.

28 мая 2005 года по случаю 100-летия Цусимского сражения у Свято-Николаевского Братского храма был открыт памятный знак в честь моряков. На памятном камне написаны следующие слова: «морякам участникам русско-японской войны 1904—1905, их семьям с благодарностью за строительство храма и в память 100-летия Цусимского сражения». Этот  один храм, который официально посвящён морякам, так как на его строительство часть денег выделили семьи моряков, участвовавших в русскро-японской войне и сам царь Николай второй передал пожертвование вместе со списком погибших моряков на вечное поминовение.

    Слайды 13-15. Экскурсовод Веришко Анеля 
Свято-Воскресенский храм
       Свято-Воскресенский храм находиться в микрорайоне «Восток» нашего города.

Свято-Воскресенский храм – одна из самых внушительных церквей Бреста. Центральный купол собора символизирует самого Спасителя, а четыре окружающие его башни – четырех апостолов. Сооружение высотой в 41 метр включает две церкви: верхняя освящена в честь Святого Воскресения, нижняя – в честь Казанской иконы Богородицы. Верхний храм площадью внутреннего пространства в 700 квадратных метров способен одновременно принять до двух тысяч верующих. В отличие от других храмов колокольня здесь построена как отдельное здание.

      Свято-Воскресенский храм – один из храмов-памятников солдатам, погибшим во Второй мировой войне, который своим величием напоминает о подвиге советского народа. Первым настоятелем церкви стал тот, кто был непосредственным инициатором и вдохновителем его возведения – ветеран Великой войны протоиерей Евгений Парфенюк. Храм был заложен в честь полувековой годовщины Великой Победы в 1992 году.

       Через три года в еще недостроенном нижнем храме состоялось первая служба. Верхний собор был освящен в честь Воскресения Христова самим Московским патриархом Алексием II. Произошло это в 2001 году. Через два года указом Минкульта собор был официально признан духовным и культурным наследием белорусского народа.

     Духовная деятельность при Свято-Воскресенском храме. При храме действует детская воскресная школа, обучение в которой длится четыре года.

       Святыни:  частица мощей великомученика Пантелеимона Целителя, частица мощей праведного Иоанна Кормянского, икона Воскресения Христова, подаренная президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко

       Обратить внимание можно на то, что это единственный храм в Бресте который возведён в память жертвам Великой Отечественной  войны.    
Слайды 16-20. Экскурсовод Карпук Полина

 Храм в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость»

Руководством Брестского отделения Белорусской Железной Дороги было безвозмездно передано старое здание хирургического корпуса железнодорожной больницы и в микрорайоне «Дубровка» г.Бреста за 42 дня   из него был собран временный деревянный храм, а 1 января 1995 года, в день памяти святого мученика Вонифатия , первым настоятелем храма священником Евгением Лукашевичем, в нём была совершена первая Божественная Литургия.

  24 мая 1997 года, в день празднования в честь святых равноапостольных Мефодия и Кирилла  был заложен первый камень в основании нового храма в честь иконы Божией Матери «Всех Скорбяших Радость».

 24 февраля 2010 года  погиб, сорвавшись со строительных лесов внутри воздвигаемого храма,  настоятель о. Евгений Лукашевич. Это стало огромным горем для прихожан. А  на девятый день после смерти отца его сын Дмитрий Лукашевич вышел на службу настоятелем в новый приход. «Прийти после папы туда, где его все очень любили, понимать, что я таким, как он, не стану никогда…» Для молодого священника в первый год реально тяжело было заходить в строящийся храм, но сын продолжил дело отца и  6 ноября 2014 года, в день празднования в честь иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радость», был освящён в честь святого мученика Вонифатия нижний придел строящегося храма. 6 ноября 2017, на престольный праздник прихода в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость»,   освящен верхний храм. На этом торжестве побывали и наши кружковцы.
Здесь находится частица святых мощей святого мученика Вонифатия Тарсийского, которая закреплена в иконе с его изображением. Частица мощей была доставлена по благословению Преосвященнейшего Иоанна, Епископа Брестского и Кобринского, со Святой горы Афон. 
Заключение. Слово учителя.

     Таким образом, мы  с вами, благодаря девочкам и проектору, побывали в некоторых православных храмах нашего города. Многие гости Бреста не только посещают крепость, но и спешат поклониться   святыням. Отправляются туда, чтобы помолиться о сокровенном, ожидая чуда. Архитектурный облик города – это все строения, которые остаются в памяти тех, кто в нём побывал. Каждый храм, о котором сегодня шла речь, в сочетании с современными застройками дополняет красоту и неповторимость данного места.
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