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I.З вопыту правядзення  рэспубліканскага конкурсу
У першым паўгоддзі 2014-2015 навучальнага года ва установах адукацыі Брэстчыны ў рамках акцыі “Жыву ў Беларусі і тым ганаруся” праходзіў конкурс юных экскурсаводаў “Мая малая Радзіма”. Юныя краязнаўцы Брэстчыны прадставілі на конкурс больш за 100 работ. Абласное журы адзначыла лепшыя працы юных краязнаўцаў Кобрынскага, Ляхавіцкага, Пінскага, Ганцавіцкага, Івацэвіцкага, Баранавіцкага раёнаў, г. Пінска, г. Баранавічы, адміністрацыі Маскоўскага раёна г. Брэста.

Было адзначана больш за 50 работ у намінацыях:

- Сельскія населеныя пункты;

- Гарады;

- Гарады раённага падпарадкавання;

- Пасёлкі гарадскога тыпу;

- Адміністрацыйна-тэрытарыяльны раён у складзе горада;

 Установы адукацыі Брэсцкай вобласці, рэгіянальныя цэнтры турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі, выканалі вялікую даследчую працу, сабралі і апрацавалі краязнаўчы матэрыял, распрацавалі экскурсійныя маршруты і «партфелі юнага экскурсавода», падрыхтавалі індывідуальныя тэксты, мультымедыйныя прэзентацыі, відэаматэрыял, навучыліся самастойна праводзіць экскурсіі па сваёй малой радзіме на мясцовасці.

На конкурс былі прадстаўлены распрацоўкі аглядных і тэматычных экскурсій па розных напрамках: «Гарады-пабрацімы г. Баранавічы» (Аляксандр Малчанаў, Максімчык Юлія, ДУА «Цэнтр турызму і краязнаўства г. Баранавічы»), «Завод - дзе Меркурый жыве» (Канановіч Мілана, ДУА «Тухавіцкая СШ» Ляхавіцкага раёна), велаэкскурсія «Помнікі гісторыі і культуры г. Высокае» (Істратава Кацярына, ДУА «Высокаўская СШ» Камянецкага раёна), «Скарбніца Круговіцкай зямлі» (Дунчык Аляксандр, ДУА «Круговіцкая СШ» Ганцавіцкага раёна) , «Прыдарожныя Крыжы як сведкі лёсу народа» (Данілковіч Ганна, ДУА «Гімназія г.Белаазёрска Бярозаўскага раёна»); «Уздоўж па вуліцы Савецкай» (Данілевіч Маргарыта, ДУА «Гарадзецкі д / с-СШ» Кобрынскага раёна), «Архітэктурная жамчужына Беларусі - Косаўскі палац Пуслоўскіх» (Савіцкая Аліна, ДУА «Косаўская СШ» Івацэвіцкага раёна), «Сцяжынкі малой Радзімы» (Нічыпарук Юлія, Свіржэўская Марыя, Шасцерык Аляксандр, ДУА «Астроміцкая СШ» Кобрынскага раёна), «Ад абеліска да абеліска» (Карпук Аляксандр, ДУА «Гімназія №6 г.Брэста») і многія іншыя.

На рэспубліканскім этапе выступіла 17 юных экскурсаводаў Брэстчыны. Хлопцы былі адзначаны дыпломамі Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь. У выніку юныя экскурсаводы Брэстчыны занялі 6 першых месцаў, 4 другіх месцаў, 3 трэціх месца, 2 лаўрэата.

Відавочна, што такія вынікі немагчымыя без кіраўніцтва і падтрымкі таленавітых педагогаў. Сярод іх трэба назваць Бялевіч Н. Я. (ДУА «Косаўская СШ» Івацэвіцкага раёна), Скарыну Г. В. (ДУА «Гімназія г.Белаазёрска» Бярозаўскага раёна), Тунчык Т. А. (ДУА «Астроміцкая СШ» Кобрынскага раёна), Ігнацюк В. А. (ДУА «Кобрынскі раённы цэнтр дзіцячай творчасці»), Буневіч В.У. (ДУА «Камянецкі раённы цэнтр турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі»), Хіневіч М.Р. (ДУА “Сеўрукоўская БШ” Баранавіцкага раёна), Данілюк Л.М. (ДУА “Высокаўская СШ” Камянецкага раёна), Ушакову К. А. (ДУА« Гімназія №6 г. Брэста ») і іншых.
II.Умовы правядзення рэспубліканскага конкурсу юных экскурсаводаў “Мая малая радзіма” (вытрымка)
Конкурс праводзіцца з 10 лютага па 15 кастрычніка 2014 года.

Удзельнікамі конкурсу з’яўляюцца асобныя навучэнцы сярэдніх і старэйшых класаў устаноў адукацыі, навучэнцы аб’яднанняў па інтарэсах устаноў дадатковай адукацыі.

Асноўнымі мэтамі і задачамі конкурсу з’яўляюцца:

духоўнае ўзбагачэнне асобы навучэнца праз далучэнне да матэрыяльнай і духоўнай спадчыны сваіх землякоў, фарміраванне каштоўнасных арыенціраў, гонару і павагі за дасягненні сваіх землякоў;

сістэматызацыя агульнавядомых гістарычных, культурных, эканамічных, прыродных, сацыяльных каштоўнасцей малой радзімы, выяўленне яе малавядомых адметнасцей;

папулярызацыя асаблівасцей гісторыка-культурных і прыродных дастапомнасцей малой радзімы;

стымуляванне матывацыі навучэнцаў да актыўнага ўключэння ў экскурсійную дзейнасць, прывіццё навыкаў экскурсавода;

развіццё творчых здольнасцей, садзейнічанне прафесійнаму самавызначэнню, набыццё камунікатыўных навыкаў праз далучэнне да экскурсійнай дзейнасці;

пашырэнне і паглыбленне інтэлектуальных і пазнавальных магчымасцяў навучэнцаў праз экскурсійную дзейнасць;


выяўленне і заахвочване лепшых юных экскурсаводаў; 

Конкурс праводзіцца па наступных намінацыях:

”Гарады“ (сталіца, гарады абласнога падпарадкавання); 

”Адміністрацыйна-тэрытарыяльны раён у складзе горада“;

”Гарады раённага падпарадкавання“;

”Пасёлкі гарадскога тыпу“;

”Сельскія населеныя пункты“.

Удзельнікі конкурсу праводзяць папярэднюю работу: падбіраюць матэрыял для экскурсіі, даследуюць аб’екты, вызначаюць тэму, апрацоўваюць сабраны фактычны матэрыял, ствараюць ”партфель юнага экскурсавода“, складаюць экскурсійны маршрут, працуюць над тэкстам і методыкай правядзення экскурсіі. 

Удзельнікі конкурсу да 15 хвілін прэзентуюць экскурсію па малой радзіме (адпаведна намінацыі). Экскурсія можа быць тэматычнай альбо комплекснай, агляднай, па жаданню ўдзельніка конкурсу. Юны экскурсавод павінен прэзентаваць экскурсію па сваёй мясцовасці і раскрыць адвольна выбраную тэму экскурсіі. Колькасць аб’ектаў падчас правядзення экскурсіі не абмяжоўваецца. Выявы аб’ектаў прадстаўляюцца мультымедыйна. 


На конкурс прадстаўляецца:


вочная прэзентацыя экскурсіі ўдзельнікам конкурсу (юным экскурсаводам);


відэаматэрыял экскурсіі, якую праводзіць удзельнік конкурсу на мясцовасці (без уліку часу неабходнага на пераход ад аб’екта да аб’екта);


уводзіны, нітка маршрута і тэкставы варыянт распрацаванай экскурсіі з пазначэннем аўтара;


”партфель юнага экскурсавода“ (фотаздымкі выбраных экскурсійных аб’ектаў з кароткай анатацыяй і іншы наглядны матэрыял, які можа дапоўніць патрэбныя звёны глядзельнага рада аб’ектаў, дапамагчы насыціць экскурсію бачнымі вобразамі (фотаздымкі людзей, карты, схемы, малюнкі, дакументы і інш.);


мультымедыйная прэзентацыя.

Асноўныя крытэрыі ацэнкі экскурсійнага прадстаўлення:

-вытрыманасць тэматыкі экскурсіі;

-змястоўнасць валодання інфармацыяй аб экскурсійных аб’ектах;

-канкрэтнасць і даходлівасць;

-лагічнасць пераходаў для аб’яднання матэрыяла экскурсіі ў адзінае цэлае; 

-спалучэнне паказа і расказа;

-культура мовы, валоданне маўленчымі сродкамі;

-валоданне аўдыторыяй;

-займальнасць, крэатыўнасць, артыстызм; 

-прытрымліванне рэгламенту часу.

Конкурсныя матэрыялы (да 15 лепшых работ (па 3 у кожнай намінацыі) – пераможцаў раённых/гарадскіх этапаў конкурсу, тэкставы матэрыял і пратаколы пасяджэння журы дасылаюцца на абласны этап да 15 кастрычніка 2014 года па адрасе: 220030, г.  Брэст, пр. Машэрава, д.22, аддзел краязнаўства ДУА ”Брэсцкі абласны цэнтр турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі“. Тэлефон для даведак: (0162) 23 80 58, e-mail: bresttur@mail.ru.

III. Агульныя метадычныя рэкамендацыі ўдзельнікам конкурсу юных экскурсаводаў “Мая малая радзіма”. 

1. Методыка падрыхтоўкі экскурсіі;

Экскурсія - гэта метадычна прадуманы паказ славутых месцаў, помнікаў гісторыі і культуры, паказ, у аснове якога ляжыць аналіз экскурсантамі аб'ектаў, а так жа падзей, з імі звязаных. Экскурсаводу не абыякава , што ўбачаць экскурсанты, як ён зразумее і ўспрыме ўбачанае і пачутае.

Экскурсавод сваімі тлумачэннямі падводзіць экскурсантаў да неабходных высноў, ад гэтага залежыць эфектыўнасць экскурсіі.

З гэтага вынікае, што сутнасць экскурсіі можна вызначыць так: наглядны працэс пазнання навакольнага свету, працэс, пабудаваны на загадзя падабраных аб'ектах, якія знаходзяцца ў натуральных умовах або размешчаных у залах музеяў, выстаў, майстэрняў скульптара, мастака і інш.
Экскурсійная методыка ўяўляе сабой сукупнасць патрабаванняў і правілаў, што прад'яўляюцца да экскурсіі, а таксама суму метадычных прыёмаў падрыхтоўкі і правядзення экскурсій розных відаў, на розныя тэмы і для розных груп людзей.
Агульнымі прыкметамі для ўсіх экскурсій з'яўляюцца:

1. Працягласць па часе правядзення ад аднаго акадэмічнага гадзіны (40-45 хвілін) да адных сутак.

2. Наяўнасць экскурсантаў (групы або індывідуалаў).

3. Наяўнасць экскурсавода, які праводзiць экскурсію.

4. Нагляднасць, глядзельнае ўспрыманне, паказ экскурсійных аб'ектаў на месцы іх размяшчэння.

5. Перамяшчэнне ўдзельнікаў па загадзя складзеным маршруце.

6. Мэтанакіраванасць паказу аб'ектаў, наяўнасць пэўнай тэмы.

7. Актыўная дзейнасць удзельнікаў экскурсіі (назіранне, вывучэнне, даследаванне аб'ектаў).

10 пунктаў для складання новай экскурсіі:
1. Вызначэнне мэты і задач экскурсіі.
2. Выбар тэмы.
3. Адбор літаратуры, складанне бібліяграфіі і вызначэнне іншых крыніц матэрыялу.
4. Вывучэнне крыніц.
5. Знаёмства з экспазіцыямі і фондамі музеяў па тэме.
6. Адбор і вывучэнне экскурсійных аб'ектаў.
7. Складанне і абыход / аб'езд маршруту.
8. Падрыхтоўка тэксту экскурсіі.
9. Камплектаванне «партфеля экскурсавода».
10. Выбар метадычных прыёмаў правядзення экскурсіі.
2. Адбор і вывучэнне экскурсійных аб’ектаў.
Паказ аб'ектаў з'яўляецца часткай, якая займае галоўнае месца ў экскурсіі. Правільны адбор аб'ектаў, іх колькасць, паслядоўнасць паказу аказваюць уплыў на якасць экскурсіі.
У якасці аб'ектаў могуць быць:

· Памятныя месцы, звязаныя з гістарычнымі падзеямі ў жыцці нашага народа, развіццём грамадства і дзяржавы.
· Будынкі і збудаванні, мемарыяльныя помнікі, звязаныя з жыццём і дзейнасцю выдатных асоб, творы архітэктуры і горадабудаўніцтва, жылыя і грамадскія будынкі, будынкі прамысловых прадпрыемстваў, інжынерныя збудаванні (крэпасці, масты, вежы), будынка культурнага прызначэння і іншыя пабудовы.
· Прыродныя аб'екты - лясы, гаі, паркі, рэкі, азёры, сажалкі, запаведнікі і заказнікі, а таксама асобныя дрэвы, рэліктавыя расліны і інш.
· Экспазіцыі дзяржаўных і грамадскіх музеяў, карцінных галерэй, пастаянных і часовых выстаў.
· Помнікі археалогіі - гарадзішчы, старажытныя стаянкі, паселішчы, курганы з пахаваннямі, земляныя валы, дарогі, горныя выпрацоўкі, загоны, каналы і інш.
· Помнікі мастацтва - творы выяўленчага, дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва, скульптура, садова-паркавае і іншае мастацтва.

Пры стварэнні экскурсіі стаіць задача - адабраць з мноства аб'ектаў самыя цікавыя і па вонкавым выглядзе, і па той інфармацыі, якую яны з сабой нясуць.

Звяртаем увагу! удзельнікаў конкурса, што аб’ектамі паказа не могуць быць аб’екты і маршруты, якія не адпавядаюць нормам бяспекі навучэнцаў. Настаўнікам і іх навучэнцам неабходна прыняць усе захады для забеспячэння тэхнікі бяспекі. Катэгарычна забаронена праводзіць экскурсіі з парушэннем правіл дарожнага руху. 
3. Крытэрыі. Для ацэнкі аб'ектаў, якія ўключаюцца ў экскурсію, рэкамендуецца выкарыстоўваць наступныя крытэрыі:
1) Пазнавальная каштоўнасць - сувязь аб'екта з канкрэтным гістарычным падзеяй, з пэўнай эпохай, жыццём і творчасцю вядомага дзеяча навукі і культуры, мастацкія вартасці помніка, магчымасць іх выкарыстання эстэтычным выхаванні удзельнікаў экскурсіі.

2) Вядомасць аб'екта.

3) Незвычайнасць аб'екта. Маецца на ўвазе асаблівасць, непаўторнасць помніка гісторыі і культуры, будынка, збудавання. Незвычайнасць аб'екта можа быць таксама звязана з нейкай гістарычнай падзеяй, якая адбылася ў дадзеным будынку, на месцы ўстаноўкі гэтага помніка, з легендай або гістарычнай падзеяй.

4) Выразнасць аб'екта, г.зн. знешняя выразнасць аб'екта, яго ўзаемадзеянне з фонам, навакольным асяроддзем - будынкамі, збудаваннямі, прыродай. Перавага аддаецца таму аб'екту, які найлепшым чынам упісваецца ў мясцовасць, гарманіруе з іншымі аб'ектамі, з ландшафтам.

5) Захаванасць аб'екта. Праводзіцца ацэнка стану аб'екта ў дадзены момант, яго падрыхтаванасці да паказу экскурсантам.

6) Месцазнаходжанне аб'екта. Пры адборы аб'ектаў павінны ўлічвацца адлегласць да помніка, зручнасць пад'езда да яго, прыдатнасць дарогі для аўтатранспарту, магчымасць падвозу да аб'екта экскурсантаў, прыродная абстаноўка, навакольнае дадзены аб'ект, наяўнасць месца, прыдатнага для размяшчэння групы з мэтай назірання.
7) Часовае абмежаванне паказу аб'екта (па часу сутак, па днях, месяцах і сезонах) - гэта калі наведванне і агляд аб'екта немагчымыя з-за дрэннай бачнасці або сезоннасці.

Экскурсія не павiнна быць перагружаная вялікай колькасцю наведвальных аб'ектаў, так як гэта павялічвае яе працягласць і выклікае стамляльнасць экскурсантаў, а ўвага і цікавасць пры гэтым слабеюць. У экскурсію могуць уваходзіць аб'екты як адной групы (напрыклад, помнікі архітэктуры), так і некалькіх груп (памятныя месцы, гістарычныя помнікі, жылыя будынкі, прыродныя аб'екты). Набор аб'ектаў залежыць ад тэмы экскурсіі, яе ўтрымання, складу экскурсійнай групы. Няправільна, напрыклад, калі ўся аглядная экскурсія пабудавана выключна на паказе скульптурных помнікаў і манументаў. Варта пазбягаць аднастайнасці пабудовы глядзельнай шэрагу. Глядзельныя ўражанні экскурсантаў будуць няпоўнымі, калі ў маршрут разам з помнікамі і манументамі не будзе ўведзены паказ асобных будынкаў і вуліц, плошчаў, памятных месцаў, аб'ектаў прыроды.
Пры падрыхтоўцы экскурсіі можна аформіць картку аб'ектаў, у якую ўносяцца наступныя дадзеныя:
1. назва аб'екта (першапачатковае і сучаснае, а таксама назва, пад якой помнік вядомы ў насельніцтва);
2. гістарычная падзея, з якой звязаны помнік, дата падзеі;
3. месцазнаходжанне аб'екта, яго паштовы адрас, на чыёй тэрыторыі помнік размешчаны (горад, пасёлак, прамысловае прадпрыемства і г. д.);
4. апісанне помніка (пад'езд да яго, яго аўтар, дата пабудовы, з якіх матэрыялаў выраблены, тэкст мемарыяльнай дошкі) ;
5. крыніца звестак пра помнік (літаратура, дзе апісаны помнік і падзеі, звязаныя з ім, архіўныя дадзеныя, вусныя паданні, асноўныя друкаваныя работы i месца захоўвання неапублікаваных работ);
6. захаванасць помніка (стан помніка і тэрыторыі, на якой ён знаходзіцца, дата апошняга рамонту, рэстаўрацыі);
7. ахова помніка (на каго ўскладзена);
8. у якіх экскурсіях помнік выкарыстоўваецца;
9. дата складання карткі, прозвішча складальніка.
4. Складанне маршруту экскурсіі.

Маршрут экскурсіі - гэта найбольш зручны шлях следавання экскурсійнай групы, які спрыяе раскрыццю тэмы.

Асноўныя патрабаванні, якія павінны быць улічаныя пры складанні маршруту - арганізацыя паказу аб'ектаў у лагічнай паслядоўнасці і забеспячэнне глядзельнай асновы для раскрыцця тэмы.

Існуюць тры варыянты пабудовы маршруту:

· Храналагічны (экскурсіі, прысвечаныя жыццю і дзейнасці выдатных людзей);

· Тэматычны ("Брэст праваслаўны", "Брэст тэатральны");

· Тэматыка- храналагічны (усе аглядныя экскурсіі);

· Маршрут будуецца па прынцыпе найбольш правільнай паслядоўнасці агляду аб'ектаў, з улікам наступных патрабаванняў:

· Паказ аб'ектаў праводзіцца ў пэўнай лагічнай паслядоўнасці, ня допуску паўторнага праезду або праходу па адным і тым жа ўчастку маршруту;

· Наяўнасць даступнасці аб'екта (пляцоўкі для яго агляду);

· Пераезд або пераход паміж аб'ектамі не больш за 10-15 хвілін.
5. Камплектаванне “партфеля экскурсавода”.
"Партфель экскурсавода" - умоўная назва камплекта наглядных дапаможнікаў, якія выкарыстоўваюцца ў ходзе правядзення экскурсіі.

Задачы " партфеля экскурсавода":

Аднавіць адсутныя звёны пры паказе (фатаграфіі страчаных будынкаў або аб'ектаў, людзей, звязаных з гістарычнымі падзеямі, схемы працэсаў, копіі сапраўдных дакументаў і г.д.);

Даць глядзельнае ўяўленне аб аб'екце (раслінах, мінералах, механізмах шляхам паказу іх фатаграфій, муляжоў, макетаў);
"Партфель" ствараецца на кожную тэму. Змест  "партфеля" дыктуецца тэмай экскурсіі. Да кожнага экспаната, якія ўваходзяць у "партфель" прымацоўваецца анатацыя з зыходным даведачным матэрыялам.
Асабліва важна аднаўляць звёны глядзельнай шэрагу, якія адсутнічаюць у тых выпадках, калі аб'екты паказу дайшлі да нас у змененым выглядзе або не захаваліся зусім. Тады фатаграфіі, малюнкі, чарцяжы дапамогуць аднавіць першапачатковы выгляд аб'екта. У «партфель экскурсавода» ўключаюцца фатаграфіі людзей, якія маюць дачыненне да тэмы экскурсіі, рэпрадукцыі карцін, геаграфічныя карты, карт- схемы, на якіх намаляваныя, напрыклад, ваенныя падзеі, ўзоры прадукцыі прамысловых прадпрыемстваў, гербарныя лісты, геалагічныя ўзоры, магнітафонныя запісы і іншы ілюстрацыйны матэрыя , які дапамагае насыціць экскурсію глядзельнымі вобразамі. У якасці крытэрыяў адбору наглядных дапаможнікаў прымаецца наступнае: - неабходнасць і мэтазгоднасць іх выкарыстання - пазнавальная каштоўнасць, г.зн. наколькі прапанаваны дапаможнік можа ўзбагаціць экскурсію, зрабіць паказ і расказ больш разумелымі; - незвычайнасць; - выразнасць; - захаванасць. Фатаграфіі, карта- схемы, рэпрадукцыі павінны мець кардонныя асновы і памеры не менш за 18 х 24 см, адрознівацца яснасцю і выразнасцю малюнка. Наглядныя дапаможнікі, прызначаліся для паказу ў аўтобусе, неабходна павялічыць у памерах да 24 х 30 см, каб іх маглі разгледзець з далёкіх шэрагаў аўтобуса. Пералік наглядных дапаможнікаў той ці іншай экскурсіі не застаецца нязменным, у працэсе жыцця экскурсіі ён ўдасканальваецца і дапаўняецца.
6. Методыка правядзення - гэта ўменне паказаць аб'ект і ўменне расказаць пра сам аб'ект і падзеі з ім звязаныя. Сам па сабе метадычны прыём з'яўляецца часткай працэсу правядзення экскурсіі. Механізм дзеяння метадычнага прыёму можа быць больш ці менш складаным. Няправільна будаваць усю экскурсію на ўжыванні аднаго метадычнага прыёму. Важна ўяўляць схему дзеяння метадычнага прыёму, яго прызначэнне.

7. Метадычныя прыёмы паказу:
Прыём папярэдняга агляду выкарыстоўваецца, калі экскурсанты знаходзяцца ля помніка і ўжо ўбачылі яго. Экскурсавод называе помнік, запрашаючы экскурсантаў акінуць позіркам аб'ект, пазнаёміцца ​​са знешнім выглядам, выявіць запамінальныя дэталі. Для тых, хто бачыць помнік ўпершыню, гэты прыём дае магчымасць супаставіць сваё ўяўленне пра помнік, складзенае на аснове яго малюнкаў на ілюстрацыях, у кнігах, з тым, што ён назірае перад сабой. Папярэдні агляд працягваецца не больш за 1,5 - 2х хвілін.
Прыём панарамнага паказу дае магчымасць экскурсантам назіраць з вышыні выгляд нейкай мясцовасці. Для актывізацыі ўспрымання экскурсантамі панарамы, якая адкрылася перад імі, неабходна выявіць кампазіцыйны цэнтр і звярнуць на яго ўвагу. Экскурсавод павінен паказаць толькі асноўныя аб'екты ў загадзя вызначанай паслядоўнасці.
Прыём глядзельнай рэканструкцыі - гэта аднаўленне першапачатковага аблічча часткова захаванага аб'екта. Гэты прыём выкарыстоўваецца ў экскурсіях,  дзе вядзецца паказ помнікаў архітэктуры і збудаванняў мінулага. Экскурсавод павінен «намаляваць» такую ​​карціну, каб чалавек атрымаў глядзельнае вобразнае ўяўленне пра помнік ці пра падзею. У тых выпадках, калі будынак не захавалася, ці гаворка ідзе гістарычнай падзеі, вырабіць глядзельную рэканструкцыю дапамагаюць ацалелыя дэталі і наглядныя матэрыялы.  Выкарыстанне гэтага прыёму патрабуе ад экскурсавода шырокіх і дакладных ведаў аб аб'екце або падзеі. Ён абавязаны ясна ўяўляць тыя падзеі або аб'екты, аб якіх вядзе аповяд. Вялікую ролю ў гэтым адыгрываюць канкрэтныя, запамінальныя дэталі.
Прыём лакалізацыі падзей. Гэты прыём дае магчымасць абмежаваць ўвагу экскурсантаў, прыкаваць іх погляды да канкрэтнай тэрыторыі, да таго месца, дзе адбылася падзея. Аднаўляць гістарычная падзея лакалізуецца словамі «тут», «на гэтым месцы», «у гэтым кірунку» і г.д. Прыём выкарыстоўваецца часта разам з прыёмам глядзельнай рэканструкцыі. Прыём лакалізацыі аказвае на экскурсантаў моцнае эмацыянальнае ўздзеянне, выклікае пачуццё датычнасці.
Прыём абстрагавання ўяўляе сабой разумовы працэс вылучэння з цэлага якіх-небудзь яго частак з мэтай іх адцягненага назірання. Гэты прыём дазваляе экскурсантам “не бачыць» таго, што з'яўляецца не істотным для дадзенай экскурсіі. Робіцца гэта наступным чынам, спачатку паказваецца ўвесь экскурсійны аб'ект, толькі пасля таго, як экскурсанты атрымалі ўяўленне аб аб'екце ў цэлым, варта паказ аднаго патрэбнага элемента: будынка ў архітэктурным ансамблі альбо вокны, паверху ці іншай дэталі ў асобным будынку.
Прыём глядзельнага параўнання пабудаваны на глядзельным супастаўленні розных прадметаў або частак аднаго прадмета. Параўнанне можа праводзіцца як па падабенстве так і па кантрасце. Параўнанне павінна быць выразным, толькі тады яно апынецца эфектыўным і запомніцца экскурсантам.
Прыём глядзельнай аналогіі пабудаваны на параўнанні дадзенага аб'екта альбо з фатаграфіяй або малюнкам іншага аналагічнага аб'екта, альбо з тымі аб'ектамі, якія экскурсанты назіралі раней. Задача экскурсавода прыцягнуць экскурсантаў да пошуку аналогіі, выклікаць у памяці вобраз аналагічнага аб'екта.

1. Метадычныя прыёмы расказу: 
Прыём экскурсійнай даведкі. Экскурсавод паведамляе кароткія дадзеныя аб аб'екце: дату пабудовы, аўтараў праекта, памеры, прызначэнне.
Прыём апісання. Прыём прадугледжвае выклад экскурсаводам ў пэўнай паслядоўнасці характэрных рыс, прымет, асаблівасцей знешняга выгляду помніка, якія не адразу выяўляюцца экскурсантамі.
Прыём характарыстыкі. Прыём пабудаваны на вызначэнні адметных уласцівасцяў і якасцяў прадмета,  з'явы, чалавека. Гэты прыём дапамагае лепш зразумець сутнасць аб'екта. Калі прыём апісання тычыцца толькі знешніх бакоў, то дадзены прыём дае характарыстыку ўнутраных, нябачных для вачэй уласцівасцяў і якасцяў.
Прыём каментавання. Выкарыстоўваецца, калі экскурсаводам даецца тлумачэнне якіх-небудзь з'яў, падзей, крытычна ацэньваюцца дзеянні ўдзельнікаў гэтых з'яў, гістарычных падзей.
Прыём цытавання. Да цытавання звяртаюцца для пацверджання сваёй думкі, для захавання асаблівасцяў мовы і каларыту пэўнага гістарычнага перыяду, для прайгравання карціны падзей, для азнаямлення з аўтарытэтным меркаваннем. Цытата накіравана на тое, каб выклікаць глядзельны вобраз. Часам выкарыстоўваецца на аснове гэтага прыёму прамая гаворка - экскурсанты становяцца як бы ўдзельнікамі падзей.
Прыём пытанняў - адказаў. Сутнасць прыёму ў актывізацыі слухачоў.
Пытанні, якія задаюць экскурсаводам дзеляцца на некалькі відаў:

1. Пытанні, на якія экскурсавод сам дае адказы;

2. Пытанні гістарычнага характару,  якія ўяўляюць сабой зацвярджэнне ў форме пытання;

3. Пытанні, на якія адказваюць самі экскурсанты.

Прыём адступлення. Ён складаецца ў тым, што падчас расказа экскурсавод як бы сыходзіць ад сваёй тэмы: чытае верш, прыводзіць прыклад са свайго жыцця, распавядае змест фільма ці кнігі. Гэты прыём не звязаны з утрыманнем экскурсіі. Яго задача - зняць стомленасць, узмацніць увагу ў далейшым.

Акрамя метадычных прыёмаў расказу і паказу, на экскурсіях выкарыстоўваюць адмысловыя прыёмы, якія гэтак жа дапамагаюць лепш засвоіць змест матэрыялу.

Напрыклад, у якасці дадатковага эпізоду ўводзіцца сустрэча з удзельнікам падзей, пра якія распавядалася ў экскурсіі. Часам выкарыстоўваецца прыём даследавання. Напрыклад, глыбіня студні вызначаецца пры дапамозе палаючага лістка паперы, які, падаючы, асвятляе спачатку сценкі, затым далёкае дно студні. Гэтак жа ў экскурсіях выкарыстоўваюцца розныя прыёмы дэманстрацыі наглядных дапаможнікаў: які ілюструе, калі аповяд суправаджаецца паказам фатаграфій па дадзенай тэматыцы; каментавалы , калі аповяд з'яўляецца толькі тлумачэннем да паказу ; прыём кантрасту , калі фатаграфія служыць для таго , каб экскурсанты маглі пераканацца, як змянілася гэта месца.
9. Майстэрства экскурсавода.
Кожны экскурсавод, як любы іншы спецыяліст у любой галіне ведаў, павінен валодаць прафесійным майстэрствам. Майстэрства экскурсавода знаходзіць выраз у узроўні выканання тых метадычных рэкамендацый, якія забяспечваюць высокую якасць іх прэзентацыі экскурсійнага матэрыялу. Складнікі майстэрства: культура мовы, жэсты і міміка, кантакт з групай .
Культура мовы. Разгледзім некалькі пытанняў для раскрыцця гэтай тэмы. Мова экскурсавода - гэта мова вусная, адрозная ад пісьмовай ў першую чаргу структурай і аб'ёмам сказаў. Будова сказаў у вуснай мове адрозніваецца адноснай свабодай.
Правільнае словаўжыванне - адзін з найважнейшых элементаў культуры мовы прамоўцы.  Правільнасць вымаўлення гэтак жа з'яўляецца паказчыкам культуры мовы. Небяспека для экскурсавода ўяўляюць штампы, прафесійныя тэрміны, замежныя словы. Багацце і стылістычнае разнастайнасць мовы экскурсавода вызначаецца яго ўменнем карыстацца сінонімамі, уключаць у сваю прамову прыказкі і прымаўкі. Сцісласць і шматслоўе як паказчык культуры мовы.

Неад'емнай часткай маўленчай тэхнікі з'яўляецца сіла голасу і тэмп.

У прамове экскурсавода важную ролю адыгрываюць паўзы. Экскурсавод гэтак жа павінен сачыць за дыкцыяй, тут маецца на ўвазе ступень выразнасці ў вымаўленні слоў і складоў у мове.
Жэсты і міміка. У экскурсійнай практыцы адрозніваюць жэсты: указальныя, рэканструкцыйныя і пабуджальныя. Гэтак жа існуюць бессэнсоўныя жэсты і жэсты -паразіты, якія ствараюць адмоўны фон выступлення. Важным паказчыкам пачуццяў прамоўцы з'яўляецца выраз твару, яго міміка.
Кантакт экскурсавода з групай. Поспех экскурсіі шмат у чым залежыць ад устанаўлення належнага кантакту экскурсавода з групай, ад спрыяльнага псіхалагічнага клімату ўзаемнага разумення і добразычлівасці, фарміраванне якога з'яўляецца прафесійным справай экскурсавода. Усталяванне кантакту: з'яўленне экскурсавода ; уступнае слова экскурсавода; актыўнасць прамоўцы, аповяд і гаворка экскурсавода.
10.Афармленне матэрыялаў на конкурс: неабходна памятаць:
Вочнае экскурсійнае выступленне рыхтуецца 1 юным экскурсаводам да абароны на рэгіянальных этапах, і магчыма на рэспубліканскім этапе (НДААЦ “Зубраня”). Для выступлення могуць быць выкарыстаны мультымедыйныя прэзентацыі, відэа, магчымыя мастацкія сродкі, пры гэтым трэба улічваць тэхнічныя магчымасці кампютарнай тэхнікі). Юны экскурсавод павінен  свабодна валодаць матэрыялам, не карыстацца рэфератам. Умовы конкурсу не дапускаюць механічнага завучвання тэксту экскурсіі замест свабоднага валодання матэрыялам. Нерэкамендавана выкарыстоўваць паўтарэнне тэм, аб’ектаў, капіяваць адзін у аднаго экскурсійныя прыёмы (сцэнарыі праграммы “Падарожжы дылетанта” і інш).
Юны экскурсавод расказвае і паказвае славутасці малой радзімы непасрэдна на сцэне. Можа выкарыстоўваць лазерную ўказку.  Аб’екты паказваюцца пры дапамозе мультымедыйнай прэзентацыі або відэараду (адпаведным чынам патрэбна падрыхтаваць прэзентацыю), можа быць выкарастана музычнае суправаджэнне, відэа аб’ектаў можа быць выкарастана пры абароне экскурсіі у дадатак прэзентацыі або асобна прэзентацыі праз гіперссылкі з прэзентацыі на відэафайл). 

Пры гэтым экскурсаод павінен выкарыстуоўваць “гульню”(рух на сцэне, пераход  з 1 боку ў іншы бок, падыход да экрана для паказа і тлумачэння, сход са сцэны да журы і гдедачоў,артыстызм і экскурсійнае майстэрства).

Адзенне можа быць: 

1) народнае адзенне, рэгіянальныя строі, і інш.

2) ваенная форма (для экскурсій на ваенна-гістар., патрыятыяную тэматэку)

3) школьная форма, 

4) дзелавы стыль,

5) арыгінальныя касцюмы творчы падход навучэнцаў і настаўнікаў.

На рэгіянальныя і абласны этапы конкурса прадастаўляецца таксама: знятая на відэа экскурсія (красавік-чэрвень 2014г. найбольш спрыяльнае надвор’е і ўмовы для правядзення экскурсіі), у якой юны экскурсавод расказвае і паказвае славутасці малой радзімы непасрэдна на месцы.  Таксама можна асобна здымаць аб’екты паказа (відэа аб’ектаў можа быць выкарастана пры абароне экскурсіі у дадатак прэзентацыі або асобна прэзентацыі). Відэа можа быць прадстаўлена на новым СD-DVD дыску у фармаце – .avi, .mpg, або .wmv.
Партфель юнага экскурсавода (глядзі пункт №6) Партфель юнага экскурсавода павінен канешне ж адрознівацца ад афіцыйнага “партфеля дарослага прафесійнага эскурсавода”, тут поле для творчасці настаўнікаў і навучэнцаў удзельнікаў конкурсу. Партфель (арыгінальная сумка, чамаданчык і інш,) экскурсавода: 

(P.s. рэчы з “Партфеля экскурсваода” раскладваюцца на стале на сцэне, і па чарзе могуць дэманстравацца журы, гледачам). Гэта могуць быць фотаздымкі (А4) або 20х30 выбраных экскурсійных аб’ектаў з кароткай анатацыяй і іншы наглядны матэрыял, які можа дапоўніць патрэбныя звёны глядзельнага рада аб’ектаў, дапамагчы насыціць экскурсію бачнымі вобразамі (фотаздымкі людзей, карты, схемы, малюнкі, дакументы і інш.); Кнігі, брашуры, буклеты аб малой радзіме, фатаграфіі людзей, якія маюць дачыненне да тэмы экскурсіі, рэпрадукцыі карцін, геаграфічныя карты, карт- схемы, на якіх намаляваныя, напрыклад, ваенныя падзеі, ўзоры прадукцыі прамысловых прадпрыемстваў, гербарныя лісты, геалагічныя ўзоры, магнітафонныя запісы, прадметы быту (невялікіх памераў), этнаграфічныя прадметы, вышыўка, археалаг. знаходкі, мінералы, рэцэпты народнай кухні, ілюстрацыйны матэрыя, які дапамагае насыціць экскурсію глядзельнымі вобразамі.

Тэкставы матэрыял экскурсіі; Трэба памятаць пра  граматнае афармленне распрацоўкі экскурсіі: наяўнасць тытульнага ліста, мэты, задач, віда экскурсіі, яе працягласці, нітка маршрута, для якой катэгорыі распрацавана, указанне на наяўнасць мультымедыйнай прэзентацыі, пазначэнне ў тэксце экскурса дэманструемых экспанатаў, прымяняемых метадычных прыёмаў. На тытульным лісце ўказваецца назва ўстановы адукацыі, прозвішча і імя юнага экскурсавода і яго кіраўніка, назва конкурса, тэма экскурсіі, месца і год стварэння праекта. Праца не павінна перавышаць 20 лістоў (40 старонак) камп'ютэрнага тэксту. Па мажлівасці выкарыстоўвайце у працы “выяўленчыя” сродкі: шрыфты, рамкі, малюнкі, віньеткі, фонавыя застаўкі, каляровае афармленне, вылучэнне, падкрэсліванне і інш. Памятаеце, што фатаграфіі, карты, архіўныя дакументы, рукапісы і да т.п. ўключаюцца ў тэкст не ў арыгінальным выглядзе, а ў выглядзе копій. Пры выкарыстанні мультымедыйнай прэзентацыі ў тэкст экскурса змяшчаюцца значна  паменшаныя слайды прэзентацыі побач з адпаведным тэкстам. У тэкст экскурсіі змяшчаюцца ўказанні, як і на які аб’ект прэзентацыі звяртае экскурсавод сваю ўвагу.
Мультымедыйная прэзентацыя (падрыхтаваная да магчымага выстулення юнага экскурсаода на рэспубліканскім этапе). 
IV. Інфармацыя пра матэрыялы краязнаўчых конкурсаў за перыяд 2006 – 2014г.:
Аддзелам краязнаўства Брэсцкага абласнога цэнтру турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі таксама рэкамендуецца выкарыстоўваць пры распрацоўцы праектаў “Мая малая радзіма”  матэрыялы краязнаўчых конкурсаў акцыі “Жыву ў Беларусі і тым ганаруся” за перыяд 2006 – 2014г.:

Конкурс на лепшы праект краязнаўчага маршруту ”Мой край“. На  конкурс  былі  прадстаўлены  намаляваная  тапаграфічная  схемамаршруту  па  родным  краі  з  тэкставай  справаздачай  аб  даследаваныхкраязнаўчых аб’ектах. Спараздача  змяшчала  апісанне  гісторыка-культурных,  прыродных  івытворчых аб’ектаў на маршруце, а таксама магчымасцяў правядзення намаршруце  сустрэч  з  цікавымі  людзьмі  альбо  ўдзелу  ў  рэгіянальныхкультурных і грамадска-карысных акцыях. Конкурс  праводзіўся  ў  дзвюх  намінацыях:  “Паход”  і  “Экскурсія”,  дзе разглядаліся  справаздачы  ўдзельнікаў  як  актыўнага  спосабаперамяшчэння, так і аўтобуснай экскурсіі. І як вынік – у дадатак да тых традыцыйных турысцкіх маршрутаў юныя краязнаўцы  прапанавалі  асабістае  бачанне  краязнаўчых  вандровак. Юнымі  турыстамі-краязнаўцамі  створаны  новыя  экскурсійныя  і турысцкія  маршруты  з  выкарыстаннем  дастапомнясцяў  сваёй  малой радзімы.

Конкурс даведачна-інфармацыйных буклетаў па гісторыі, краязнаўству і этнаграфіі, стану навакольнага асяроддзя мясцовасці. 

Конкурс папулярызацыі і прапаганды сваёй малой радзімы, свайго краю. Матэрыялы, назапашаныя юнымі даследчыкамі-краязнаўцамі за ўвесь час Акцыі, былі аформлены ў выглядзе буклетаў, бюлетэняў, своеасаблівых прэзентацый роднага краю. Удзельнікі  адлюстравалі  ў  сваіх  работах  гістарычныя,  этнаграфічныя,экалагічныя і іншыя асаблівасці сваёй малой радзімы. Паводле ўмоў конкурсу фармат работ не абмяжоўваўся вузкімі рамкамі, удзельнікі  мелі  дастаткова  шырокае  поле  для  свабоднай  рэалізацыі любых творчых замыслаў, праяўлення асабістага бачання як у падборы інфармацыі, так і ў шляхах яе падачы і афармлення.

Конкурс  па  складанні  карт-схем  малой  радзімы  з  абазначэннем гістарычных, культурных і прыродных славутасцяў і выдатных мясцін. 
Карта-схемы былі складзены на аснове вывучэння юнымі краязнаўцамі з’яў і аб’ектаў гісторыі, культуры, прыроды і эканомікі малой радзімы і нанясення найбольш значных з іх на картаграфічную аснову.

Конкурс на лепшы летапіс населенага пункта.

На конкурс былі прадстаўлены  справаздачы летапісаў населеных  пунктаў,  па  намінацыям ”Гарады“, ”Адміністрацыйна-тэрытарыяльны раён у складзе горада“, ”Гарады раённага падпарадкавання“, ”Пасёлкі гарадскога тыпу“, ”Сельскія населеныя пункты“.

Дасланыя  матэрыялы  выкананы  на  высокім  узроўні  і  засведчылі грунтоўную даследчую працу навучэнцаў пры напісанні летапісаў сваіх населеных  пунктаў.  У  справаздачах  прадстаўлены  даследаванні геаграфічных, этнаграфічных, эканамічных, дэмаграфічных асаблівасцей населеных  пунктаў  па  такіх  напрамках,  як  тапанімія,  флора  і  фаўна, геалогія і геамарфалогія, гідраграфія, археалогія, фальклор, этнаграфія, ваенная  гісторыя,  эканоміка,  культура,  гісторыя.  Членамі

рэспубліканскага журы адзначана вялікая зацікаўленасць навучэнцаў у напісанні  летапісаў  сваіх  населеных  пунктаў,  таксама  навуковасць, храналагічная  паслядоўнасць  матэрыялаў,  іх  летапіснасць, арыгінальнасць  падачы.  Конкурс  дазволіў  навучэнскай  моладзі далучыцца да пошукава-даследчай дзейнасці, накіраванай на стварэнне летапісу свайго населенага пункта, сваёй малой радзімы.

Конкурс даследчых работ ”Таямніцы малой радзімы“.

На  конурс былі прадстаўлены работы  у  намінацыях  ”Легенды“  і  ”Паданні“.  Дасланыя  матэрыялы выкананы на высокім узроўні і засведчылі грунтоўную працу навучэнцаў па  выяўленні,  даследаванні  і  папулярызацыі  мясцовых  легендаў  і

паданняў, як важнейшых частак беларускага народнага эпасу. У  занатаваных  удзельнікамі  конкурсу  легендах  і  паданнях  захаваны народны каларыт, мясцовая самабытнасць, гісторыя рэгіёну, а таксама лёсы  асобных  людзей.  Фактаграфічнай  базай  для  напісання  работ  у асноўным сталі запісы мясцовых жыхароў. Даследчыя работы выкананы на дастаткова высокім узроўні, адзначаюцца

навуковай навізной і арыгінальнасцю падачы матэрыялу. У конкурсных работах членамі журы ацэньваліся культурныя вартасці сабранага  матэрыялу,  даследчыя  навыкі  (уменне  разважаць  і  рабіць уласныя  высновы,  фармуляваць  і  абгрунтоўваць  іх  са  спасылкай  на крыніцы), праца з крыніцамі (экспедыцыі, сустрэчы, бібліятэкі, архівы і інш.),  уменне  знайсці,  зафіксаваць  матэрыял,  навукова  і  аналітычна прадставіць у рабоце, а таксама ўменне творча (сцэнічна) прадставіць сабраны матэрыял.

Конкурс юных экскурсаводаў музеяў (музейных пакояў) устаноў адукацыі.

На разгляд абласнога журы былі прадстаўлены работы з рэгіёнаў вобласці ў намінацыях ”Гісторыя аднаго экспаната“ і ”Музей у чамадане“. Удзельнікі намінацыі ”Гісторыя аднаго экспаната“ выбралі для прадстаўлення музейныя прадметы, якія былі знойдзены, пачынаючы з 2006 года. На рэспубліканскім этапе за 7 хвілін навучэнцы абаранялі праекты ў форме займальнай экскурсіі пра пошук музейнага прадмета, пра яго асаблівасці і значнасць для музея або музейнага пакоя. Кожная экскурсійная прэзентацыя падавалася з выкарыстаннем розных мастацкіх і тэхнічных сродкаў. Акрамя таго, на конкурс дадаткова быў прадстаўлены тэкставы вырыянт экскурсіі, апісанне выбраных музейных прадметаў з фотаздымкамі.

Удзельнікі намінацыі ”Музей у чамадане“ выбралі сем артэфактаў школьнага музея, стварылі з іх міні-выставу і за 10 хвілін правялі захапляльную экскурсію. Юнымі экскурсаводамі выкарыстоўваліся розныя мастацкія сродкі эмацыянальнага ўздзеяння на слухачоў (касцюмы, музычнае суправаджэнне і інш.) Пры гэтым навучэнцы паказалі здольнасць і ўменне працаваць з аўдыторыяй, адказваць на дадатковыя пытанні, звязаныя з выбранай тэмай экскурсіі. Канкурсанты прадэманстравалі лепшыя якасці сапраўднага экскурсавода. 

V.Рэкамендацыйны спіс літаратуры для складання экскурсій.
1. Архiтэктура Беларусi. Энцыклапедыя. Мн., 1993.

2. Брест. Энциклопедческий справочник. –Мн. 1987.

3. Быстрова  С.М.Геаграфічны  атлас  “Брэсцкая  вобласць:мая  малая  Радзіма”. 2010.

4. Барысюк Ю. А. Кобрын. Баранавічы, 2001.

5. Бешанов  В.Б.Брестская крепость. –Мн. : Беларусь, 2004.

6. Белавежскае дзіва / Belovezhsky  miracle/ Фотаальбом. –Мн., 2009.

7. Беловежская  пуща.  Дыхние  природы.  Легенды  и  были.  Памятники  природы. Удивительное и замечательное. –Брест, 2008.

8. Белавежская пушча ў духоўнай спадчыне беларусаў.-Брэст, 2003.

9. Блакітная кніга Беларусі:энцыклапедыя. –Мн., 1994

10. Блакітны скарб Беларусі: энцыклапедыя. –Мн., 2007.

11. Белорусское  Полесье:  Туристские  трансъевропейские  водные  магистрали: путеводитель  – Мн., 2005. 

12. Ващукувна-Каменецка Д.  Брест - город незабываемый -Брест: 2000. 

13. Геаграфiя Брэсцкай вобласцi: дапаможнiк для геагр. спец. Вузаў - Мн., 2002.

14. Геаграфія Беларусі . Энцыклапедычны даведнік. Мн., 2008

15. Грынблат М. Я. Гурскi А. I.; Легенды i паданнi. –Мн.: Навука iтэхнiка, 1983.
16. Гарады і пасёлкі Беларусі.Энцыклапедыя Т.3.,Кн.1,2 –Мн. 2006
17. Габрусь Т.В. Мураваныя храмы. Сакральная архітэктура беларускага барока. Мн., 2001.

18. Гицевич Н.А, Основы экскурсоведения. – Минск, 1998.

19. Демянчик, В.Т. Природа Брестчины на рубежах столетий / В. Т. Демянчик, Н.В. Михальчук, В.П. Самусевич. — Брест: 2001.

20. Дуброўскі Аляксей. Фотаальбом. Край пад белымі крыламі. – Пінск: ТДА «ІРА «Паляшук». 2006.
21. Дучыц, Л.У., Клімковіч, І.Я. Сакральная геаграфія Беларусі. Мінск: Літаратура і мастацтва, 2011.

22. Емельянов Б.В. Экскурсоведение. – М.: Советский спорт, 2000.

23. Емельянов Б.В. Экскурсоведение; учебное пособие в 3 ч. – М.1992.
24. Живописная Россия: Литовское и белорусское Полесье  –Мн., 1993.

25. Жучкевич В.А. Топонимический словарь Белоруссии. Мн., 1968.

26. Зайкоўскі Э.М. Дучыц Л.У. Жыватворныя крыніцы Беларусі. Мн., 2001.

27. Збор помнікаў гісторыі і культуры Беларусі, Брэсцкая вобласць. –Мн. 1984.

28. Кулагін А.М. Праваслаўныя храмы на Беларусі. Мн., 2001.

29. Кулагін А.М. Эклектыка. Архітэктура Беларусі другой паловы XIX –пачатку XX стагоддзя. Мн., 2000.
30. Карцев Георгий. Беловежская пуща 1382-1902. –Мн., 2007.

31. Красная книга Республики Беларусь: Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды дикорастущих растений-Мн., 2006.

32. Князева, В.М.Падарожжа па Беларусi: Гарады i гарадскiя паселкi - Мн., 2005.

33. Курков,  И. Н. Брестчина:  легенды,  события,  люди:  историческая  литература.  - Мн, 2005.

34. Туміловіч Васіль. Кажан-Гарадок 500-гадовы. –Лунінец, 2002.

35. Лемцюгова  В.П. Тапонімы  распавядаюць.  Мінск:  Літаратура  і Мастацтва,2008.
36. Літаратурная карта Берасцейшчыны, Брэст, 2008

37. Музеи учреждений образования Брестской области. Справочник-путиводитель. Брест, 2009. 

38. Мая Пружанская зямліца / праграма факультатыва па краязнаўству / сайт районной образовательной сети г. Пружаны.
39. Михальчук Н.В., Демянчик В.Т., Грибко А.В. «Особо охраняемые природные территории Брестской области». Брест: 1997.

40. Михальчук  Н.В.  и  др.  Жемчужины  природы  Малоритчины,  Брест, 2010.

41. Ненадаўца  А.М.  Брэстчына.  Назвы  населенных  пунктаў паводле легендаў і паданняў. Мінск: Беларусь, 1995.

42. Несцярчук  Л.М.  Замкi,  палацы,  паркi Берасцейшчыны  X-XX стагоддзяў.-  Мн., 2002.

43. Несцярчук  Л.М.Палацы, паркі, замкі Баранавіцкага раёна Брэст 1999г.

44. От Беловежской пущи до Полесских болот /Путиводитель по Брестской области.- Мн. “Рифтур”, 2013г.

45. По страницам Красной книги. Популярный энциклопедический справочник – Минск, Белорусская советская энциклопедия им. П. Бровки, 1987 г.

46. Памятники природы Белоруссии.-Мн., 1986.

47. Памяць. Беларусь / Рэспубліканская кніга. –Мн., 1985.

48. Памяць. Гісторыка-дакументальныя хроніка Баранавіцкага раёна. –Мн., 2000.

49. Память. Историко-документальная хроника Берёзовского района. –Мн., 1987.

50. Памяць. Гісторыка-дакументальныя хроніка Брэсцкага раёна. –Мн., 1998.

51. Памяць. Гісторыка-дакументальныя хронікаБрэста у 2 кнігах. –Мн., 1997, 2001.

52. Памяць. Гісторыка-дакументальныя хроніка Жабінкаўскага раёна. –Мн., 1999. 

53. Памяць. Гісторыка-дакументальная хроніка Драгічынскага раёна. –Мн., 1997. 

54. Памяць. Гісторыка-дакументальныя хроніка Івацэвіцкага раёна. –Мн., 1997. 

55. Памяць. Гісторыка-дакуметальная хроніка Іванаўскага раёна.  –Мн., 2000.

56. Памяць. Гісторыка-дакуметальная хроніка Кобрынскага раёна. –Мн., 2002.

57. Памяць. Гісторыка-дакуметальная хроніка Каменецкага раёна. –Мн., 1997. 

58. Памяць. Гісторыка-дакументальная хроніка Лунінецкага раёна –Мн., 1995. 

59. Памяць. Гісторыка-дакументальная хроніка Ляхавіцкага раёна –Мн., 1989. 

60. Памяць. Гісторыка-дакументальная хроніка Маларыцкага раёна. –Мн., 1998. 

61. Памяць. Гісторыка-дакуметальная хроніка Пінскага раёна. –Мн., 2003. 

62. Памяць. Гісторыка-дакументальная хроніка Пружанскага раёна. –Мн., 1992. 

63. Памяць. Гісторыка-дакуметальная хроніка Столінскага раёна. –Мн., 2003.

64. Панасюк І., Панасюк Л. Палессе маё Лунінецкае. –Пінск, 2007

65. Путеводитель по туристским маршрутам региона Беловежской пущи. –Мн., 2006.

66. Памятники природы Беларуси. Мн., 1986.

67. По  земле  Кобринской.  Туристические  маршруты. Справочное издание, 2004.

68. Природа Белоруссии: Популярная энциклопедия. Мн., 1986.

69. Покровский, Ф.В. Археологическая карта Гродненской губернии / Ф.В. Покровский. — Вильна: Типография А.Г. Сыркина, 1895. — 165 с.

70. Прыпяць. Жывая вада Палесся. -Мн., Беларусь,2003

71. Пинск. Город девяти веков. Жемчужины Беларуси.РИФТУР –Мн.: 2009.

72. Пинск. Пеший маршрут. УП «РИФТУР» –Мн.: 2005.

73. Пинск.  Путеводитель  по  столице  Полесья.  Составитель  В.  Макавчук.  –Пинск. 1993.
74. Три  столицы  Белорусского  Полесья.  Путеводитель. Ред.  Е.  Филипчик.  УП «РИФТУР» –Мн.:2005.

75. Регионы Беларуси: энциклопедия. В 7 т. Кн.1, кн2. Брестская область/ редкол.: Т.В.Белова (гл. ред.) /-Мн.Бел.Энцыкл. імя П. Броўкі. – 520 с.: ил.
76. Ткачев М.А. Замки Беларуси –Мн. 2002.

77. Туристская энциклопедия Беларуси. Мн., 2007. 
78. Шпилевский  П.М. Путешествие по Полесью и белорусскому краю. –Мн., 2004.

79. Энцыклапедыя гісторыі Беларусі ў 6 т. –Мн., 2003.

80. Энцыклапедыя літаратуры і мастацтва Беларусі: У 5-і т. Мн., 1984-1987.

81. Энцыклапедыя археалогii i нумiзматыкi Беларусi. Мн., 1994.

82. Энцыклапедыя прыроды Беларусi: У 5 т. Мн., 1983-1986.

83. Федорук А.Т. Старинные усадьбы Берестейщины. -Мн., 2004.

84. Хвагiна Т.А.Палессе ад Буга да Убарцi= Полесье от Буга до Уборти =  Polesye  from the  Bug to the Ubort. -Мн., 2005.

85. Хвагіна Т.А. Пінск і яго ваколіцы. –Мн.: Вышэйшая школа. 2007.

86. Цітоў  В.С.Этнаграфічная  спадчына.  Дзяржаўнае  прадпрыемства “Выдавецтва Беларусь “ Мінск,1997.

87. Цітоў А. Геральдыка беларускіх месцаў. – Мінск. 1998

88. Якімовіч,  Ю.А.  Драўлянае  дойлідства  Беларускага  Палесся:  XVII  -XIX стст. /Ю.А.Якімовіч;  Акад.  навук  Беларус.  ССР,  Ін-т  мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору. –Мн.: Навука і тэхніка, 197с.

VI.Спіс пераможцаў і прызёраў абласнога этапу.

Разгледзеўшы матэрыялы конкурсаў «Мая малая радзіма» і краязнаўчай акцыі «Збяры Беларусь у сваім сэрцы», склад абласнога журы

ВЫРАШЫЎ:

I. Прызнаць пераможцамі конкурсу юных экскурсаводаў "Мая малая радзіма» у намінацыі «Гарады абласнога падпарадкавання" і ўзнагародзіць:

1. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама I ступені:

-  Малахавіч Ганну, навучэнку 9 «Б» класа ДУА «СШ № 11г. Пінска »(кіраўнікі - Румак Клара Іванаўна, метадыст ДУА« Цэнтр турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі г. Пінска », Лукашык Таццяна Сямёнаўна, захавальнік фондаў музея ДУА« Цэнтр турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі г. Пінска »).

2. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама II ступені:

- Фёдараву Ганну, навучэнку 10 «А» класа ДУА «СШ № 15г. Брэста » (кіраўнік - Шаблоўская Святлана Анатольеўна, настаўнік гісторыі, кіраўнік гуртка экскурсаводаў);

- Максімчык Юлію, Малчанава Уладзіміра, якія навучаюцца ў аб'яднанні “Мой горад”ДУДАДзіМ «Цэнтр турызму і краязнаўства г. Баранавічы »(кіраўнік - Гімельштэйн Алена Дзмітрыеўна, педагог дадатковай адукацыі).

II. Прызнаць пераможцамі конкурсу юных экскурсаводаў "Мая малая радзіма» у намінацыі «Адміністрацыйна-тэрытарыяльны раён у складзе гораду" і ўзнагародзіць:

1. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама II ступені:

- Карпука Аляксандра, навучэнца 9 «А» класа ДУА «Гімназія №6 г. Брэста імя Маршала Савецкага Саюза Г.К. Жукава »(кіраўнікі - Ушакова Крысціна Аляксандраўна, педагог-арганізатар, Віславус Маргарыта Валянцінаўна, настаўнік рускай мовы і літаратуры);

- Гукаву Валерыю, навучэнку 9 «А» класа ДУА «СШ № 24г. Брэста »(кіраўнік - Чаратовіч Аліна Вячаславаўна, педагог-арганізатар).

2. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама III ступені:

- Моніну Веру, Іванюк Кацярыну, навучэнцаў 8 «А» класа ДУА «Гімназія № 3 г.Брэста» (кіраўнікі - Моніна Ларыса Анатольеўна, намеснік дырэктара па выхаваўчай працы, Дзенісюк Наталля Аляксандраўна, педагог-арганізатар).

III. Прызнаць пераможцамі конкурсу юных экскурсаводаў "Мая малая радзіма» у намінацыі «Гарады раённага падпарадкавання" і ўзнагародзіць:

1. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама I ступені:

- Савіцкую Аліну, навучэнку 10 класа ДУА «Косаўская СШ» Івацэвіцкага раёна (кіраўнікі - Бялевіч Наталля Яўгенаўна, настаўнік гісторыі, Савіцкая Рыта Аляксандраўна, намеснік дырэктара па выхаваўчай рабоце);

- Залатарову Анастасію, навучэнку 9 «А» класа ДУА «СШ № 8 г. Кобрына» (кіраўнік - Вайтовіч Наталля Віктараўна, настаўнік гісторыі);

- Істратаву Кацярыну, навучэнку 9 «Б» класа ДУА «Высокаўская СШ» Камянецкага раёна (кіраўнік - Данілюк Лада Мікалаеўна, настаўнік гісторыі, педагог дадатковай адукацыі).
2. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама II ступені:

- Закудоўскую Аляксандру, Іванюк Марыну, навучэнцаў 11 «А» класа ДУА «СШ № 1 г. Кобрына» (кіраўнікі - Рагачук Наталля Васільеўна, настаўнік гісторыі і грамадазнаўства, Амельянчук Таццяна Анатольеўна, настаўнік рускай мовы і літаратуры).
3. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама III ступені:

- Кушнір Марыну, Мікіцюка Уладзіслава, навучэнцаў 7 «А» класа ДУА «СШ № 3 г. Жабінкі» (кіраўнік - Каменева Святлана Канстанцінаўна, настаўнік гісторыі);

- Творчую групу навучэнцаў ДУА «СШ № 7 г. Кобрына» (кіраўнік - Панічава Наталля Аляксандраўна, Кавалевіч Людміла Аляксееўна, Валошчык Таццяна Сцяпанаўна, настаўніка беларускай мовы і літаратуры);

- Слауту Насту, якая навучаецца ў аб’яднанні па інтарэсах ДУДА «Ляхавіцкі раённы цэнтр турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі" (кіраўнік - Майсюк Алена Уладзіміраўна, педагог дадатковай адукацыі).

IV. Прызнаць пераможцамі конкурсу юных экскурсаводаў "Мая малая радзіма» у намінацыі «Пасёлкі гарадзкога тыпу» і ўзнагародзіць:

1. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама

I ступені:

- Данілевіч Маргарыту, навучэнку 10 класа ДУА «Гарадзецкі дзіцячы сад - сярэдняя школа» Кобрынскага раёна (кіраўнікі - Чыжэўская Галіна Пятроўна, настаўнік гісторыі, Данілевіч Ларыса Аляксандраўна, педагог-дэфектолаг).

2. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама II ступені:

- Пікулік Наталлю, якая навучаецца ў аб'яднанні па інтарэсах ДУДА «Пінскі раённы цэнтр турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі" (кіраўнік - Пікулік Алена Аркадзьеўна, педагог дадатковай адукацыі).

V. Прызнаць пераможцамі конкурсу юных экскурсаводаў "Мая малая радзіма» у намінацыі «Сельскія населеныя пункты" і ўзнагародзіць:

1. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама I ступені:

- Дунчыка Аляксандра, навучэнца 11 класа ДУА «Круговіцкая СШ» Ганцавіцкага раёна (кіраўнік - Уласень Андрэй Генадзевіч, настаўнік інфарматыкі, Дунчык Таццяна Паўлаўна, настаўнік гісторыі);

- Нічыпарук Юлію, Свіржэўскую Марыю, Шасцерыка Аляксандра, навучэнцаў 11 класа ДУА «Астроміцкая СШ» Кобрынскага раёна (кіраўнікі - Абрамчук Уладзімір Мікалаевіч, настаўнік гісторыі, Тунчык Таццяна Аляксееўна, настаўнік гісторыі);

- Кандакову Яну, навучэнку 9 класа ДУА «Сеўрукоўская БШ» Баранавіцкага раёна (кіраўнік - Хіневіч Марыя Рыгораўна, настаўнік гісторыі);

- Канановіч Мілану, навучэнку 7 класа ДУА «Тухавіцкая СШ» Ляхавіцкага раёна (кіраўнікі - Банецкі Ірына Адамаўна, настаўнік пачатковых класаў, Васько Тамара Эдуардаўна, настаўнік геаграфіі);

- Кірылка Дзіяну, навучэнку 8 класа ДУА «Купяціцкая СШ» Пінскага раёна (кіраўнік - Шпакоўская Раіса Уладзіміраўна, педагог дадатковай адукацыі);

- Данілковіч Ганну, навучэнку 11 класа ДУА «Гімназія г. Белаазёрска» Бярозаўскага раёна (кіраўнік - Скарына Галіна Васільеўна, настаўнік беларускай мовы і літаратуры).

2. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама

II ступені:

- Азімка Улляну, навучэнку 6 класа ДУА «Тальмінавіцкая СШ» Ляхавіцкага раёна (кіраўнік - Міжыеўскі Франц Фадзеевіч, настаўнік геаграфіі);

- Маслоўскую Юлію, навучэнку 10 класа ДУА «СШ № 2 г. Ляхавічы » (кіраўнік - Шпак Таццяна Мікалаеўна, настаўнік гісторыі);

- Яршова Сяргея, навучэнца 10 класа ДУА «Акцябрскі дзіцячы сад - сярэдняя школа» Кобрынскага раёна (кіраўнік - Пракапюк Лілія Рыгораўна, кіраўнік гісторыка-краязнаўчага музея "Пад страхамі прадзеда").

3. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама III ступені:

- Жолах Вераніку, Папко Лізавету, навучэнцаў 7 класа ДУА «Імянінская СШ» Кобрынскага раёна (кіраўнік - Бандарук Валянціна Васільеўна, кіраўнік гісторыка-краязнаўчага музея «Імяніначка»);

- Чабатар Вераніку, навучэнку 11 класа ДУА «Дараўскі вучэбна-педагагічны комплекс дзіцячы сад - сярэдняя школа» Ляхавіцкага раёна (кіраўнікі - Дашкевіч Таццяна Піліпаўна, настаўнік гісторыі, Петрушко Марыя Іванаўна, настаўнік гісторыі);

- Чаранкевіч Таццяну, навучэнку 9 класа ДУА «Начаўская СШ» Ляхавіцкага раёна (кіраўнік - Чаранкевіч Святлана Мікалаеўна, настаўнік геаграфіі);

- Гладун Карыну, якая навучаецца у аб'яднанні"Сузор'е" ДУДА «Пінскі раённы цэнтр турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі" (кіраўнік - Корзун Ірына Рыгораўна, педагог дадатковай адукацыі);

- Максімовіч Ірыну, Бурэц Крысціну, навучэнцаў ДУА «Крошынская СШ» Баранавіцкага раёна (кіраўнік - Лушчык Ала Андрэеўна, настаўнік гісторыі);

- Лысюка Аляксандра, вучня 8 класа ДУА «Беражноўская СШ» Столінскага раёна.

VI. Прызнаць пераможцамі краязнаўчай акцыі «Збяры Беларусь у сваім сэрцы" і ўзнагародзіць:

1. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама

I ступені:

- Калектыў навучэнцаў ДУА «СШ № 4 г. Івацэвічы», удзельнікаў аб'яднання «Школьны велатурызм» ДУА «Івацэвіцкі раённы цэнтр турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі" (кіраўнік – Брычыкаў Валерый Дзмітрыевіч, педагог дадатковай адукацыі);

- Хоміч Юлію, Хоміча Дзмітрыя, Кунцэвіч Юлію, Кунцэвіча Аляксандра, Ермалаеву Юлію, Шманеву Вераніку, навучэнцаў ДУА «Рэчыцкі дзіцячы сад - сярэдняя школа" Камянецкага раёна (кіраўнік - Круглей Павел Зіноўевіч, настаўнік фізічнай культуры, педагог дадатковай адукацыі).

2. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама

II ступені:

- Папковіч Варвару, навучэнку 5«А» класа ДУА «СШ № 3 г. Жабінкі» (кіраўнік - Папковіч Віталіна Аляксандраўна, настаўнік пачатковых класаў).

3. Дыпломамі упраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама

III ступені:

- Гірылюк Таццяну, Чухрай Крысціну, Натчука Сяргея, навучэнцаў 8 класа, Раманюк Насту, навучэнку 9 класа ДУА «Дзмітровіцкая сярэдняя школа» Камянецкага раёна (кіраўнік - Шумер Аляксей Мікалаевіч, педагог дадатковай адукацыі).

VII. Прызнаць лаўрэатамі конкурсу юных экскурсаводаў "Мая малая радзіма" і ўзнагародзіць граматамі ўпраўлення адукацыі Брэсцкага аблвыканкама:

- Камарчук Ірыну, Доўжык Лізавету, Строк Марыну, Раманюк Насту, Алексяюк Наталлю, вучняў 10 "В" класа ДУА «СШ № 9 г. Кобрына» (кіраўнік - Казарын Віталія Аляксандраўна, настаўнік гісторыі і грамадазнаўства);

- Юхімук М., Фурык К., Жук А., экскурсаводаў "Музея В.М. Карвата »ДУА« СШ № 8 г. Брэста імя Героя Беларусі В.М. Карвата »(кіраўнік - Кітленка Е.М., кіраўнік музея);

- Навучэнцаў аб'яднання «Юныя краязнаўцы» ГУДО «Пінскі раённы цэнтр турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі" (кіраўнік - Гардзяйчук Алена Васільеўна, педагог дадатковай адукацыі);

- Рогоцкага Уладзіслава, навучэнца ДУА «Вяліміцкая СШ» Столінскага раёна;

- Цюшкевіч Ганну, навучэнку 10 класа ДУА «Першамайскі КПК яслі-сад - сярэдняя школа» Бярозаўскага раёна (кіраўнік - Леванюк Таццяна Аляксандраўна, настаўнік гісторыі);

- Навучэнцаў ДУА «Мікашэвіцкая гімназія ім. У.І. Нядзьвецкі »Лунінецкага раёна (кіраўнік - Нямчэня Алена Міхайлаўна, педагог дадатковай адукацыі);

- Сераду Аліну, Міхалюк Ганну, юных экскурсаводаў ДУА «Буховіцкая СШ» Кобрынскага раёна (кіраўнікі - Раецкіх А.В., Якімчук Л.С.);

- Гаўрылаву Яну, Ермаловіч Аляксандру, якія навучаюцца аб'яднання «Турызм і спартыўнае арыентаванне» ДУДАДзіМ «Цэнтр турызму і краязнаўства г. Баранавічы» (кіраўнік - Бондар В.М., педагог дадатковай адукацыі);

- Пугач Вераніку, Засімавічы Таццяну, ПатокуДар'ю, Жук Таццяну, вучняў 10 «А» класа ДУА «СШ № 1 г. Камянца» (кіраўнік - Цандо Вольга Мікалаеўна, настаўнік гісторыі, педагог дадатковай адукацыі);

- Шмат Аліну, Карпук Паліну, вучняў 10 «Б» класа, Навагродская Аляксандра, навучэнца 11 класа ДУА «Белавежская СШ» Камянецкага раёна (кіраўнік - Гурыновіч Людміла Міхайлаўна, настаўнік гісторыі);

- Каралёва Паўла, навучэнца аб'яднання «Юныя краязнаўцы» УДАД«Камянецкі дзяржаўны раённы цэнтр турызму і краязнаўства» (кіраўнік - Буневіч В.У., педагог дадатковай адукацыі);

- Навучэнцаў 6 класа ДУА «Кончыцкая БШ» Пінскага раёна (кіраўнік - Гулевіч М.В., настаўнік беларускай мовы);

- Калесніковіч Юлію, навучэнку 8 класа ДУА «Пучынская БШ» Пінскага раёна (кіраўнікі - Калесніковіч Р.А., Катовіч І.М., Ляшкевіч І.В.);

- Даніленка Станіслава, навучэнца 11 «А» класа ДУА «СШ № 23 г. Брэста» (кіраўнік - Тарасевіч Ірына Васільеўна, настаўнік гісторыі);

- Шаўчук Ксенію, навучэнку 11 класа ДУА «СШ № 6 г. Брэста» (кіраўнік - Гардзяйчук Ірына Паўлаўна);

- Лушнікаву Кацярыну, навучэнку 9 «Д» класа ДУА «Гімназія № 1 г. Брэста» (кіраўнік - Краўчук Святлана Лявонцьеўна, настаўнік гісторыі і грамадазнаўства);

- Бузан Веру, Стасюк Насту, навучэнцаў 11 «Б» класа, Макарэвіч Насту, навучэнкі 11 «А» класа ДУА «СШ № 22г. Брэста »(кіраўнікі - Марчук Валянціна Афанасьеўна, кіраўнік музея, Муха Наталля Барысаўна, настаўнік інфарматыкі, Чэбакова Алена Уладзіміраўна, настаўнік англійскай мовы);

- Бажыдая Марка, навучэнца 11 класа ДУА «Ліцэй Івацэвіцкага раёна» (кіраўнік - Сітнік П.В., настаўнік гісторыі);

- Мядзведзя Алега, навучэнца 10 "Б" класа ДУА «СШ № 33 г. Брэста »(кіраўнік - Салапура Аляксандр Пятровіч, настаўнік гісторыі);

- Катовіч Ганну, навучэнкі 9 «А» класа, Грушавец Насту, Хведарук Таццяну, навучэнцаў 7 "Г" класа ДУА «СШ № 32 г. Брэста» (кіраўнікі - Васільева Алена Вячаславаўна, настаўнік гісторыі, Грушавец Ірына Аляксандраўна, настаўнік гісторыі, Дудчык Святлана Мікалаеўна, настаўнік гісторыі);

- Луцэвіч Наталлю, навучэнку 8 класа ДУА «Антопальская СШ» Драгічынскага раёна (кіраўнік - Чатырбок Тамара Іванаўна);

- Навучэнцаў 8 класа ДУА «Кажан-Гарадоцкая СШ» Лунінецкага раёна (кіраўнік - Бірыла Вольга Фёдараўна, намеснік дырэктара па выхаваўчай рабоце).

VII.Спіс пераможцаў рэспубліканскага этапу .
На заключным этапе конкурсу юныя экскурсаводы за 15 хвілін прэзентавалі экскурсію па сваёй малой радзіме ў адпаведнасці з намінацыямі.

Членамі рэспубліканскага журы ацэньвалася вочная прэзентацыя экскурсіі ўдзельнікамі конкурсу, якая праходзіла ў НДЦ ”Зубронак“, а таксама відэаматэрыял экскурсіі, якую праводзіў удзельнік конкурсу на мясцовасці і дадатковы матэрыял – ”партфель юнага экскурсавода“ (фотаздымкі выбраных экскурсійных аб’ектаў з кароткай анатацыяй і іншы наглядны матэрыял, які можа дапоўніць патрэбныя звёны глядзельнага рада аб’ектаў, дапамагчы насыціць экскурсію бачнымі вобразамі (фотаздымкі людзей, карты, схемы, малюнкі, дакументы і інш.). 

Членамі журы перавага надавалася экскурсійнаму прадстаўленню ўдзельнікамі конкурсу малой радзімы, дзе асабліва адзначалася валоданне інфармацыяй аб экскурсійных аб’ектах, добрыя камунікатыўныя навыкі юнага экскурсавода, уменне валодаць аўдыторыяй, канкрэтнасць і даходлівасць падачы матэрыяла. 

Разледзеўшы справаздачныя матэрыялы на іх адпаведнасць асноўным мэтам і ўмовам конкурсу, рэспубліканскае журы прыняло рашэнне ўзнагародзіць пераможцаў, прызёраў і лаўрэатаў конкурсу: 

1.1. Намінацыя “Адміністрацыйна-тэрытарыяльны раён у складзе горада”.
1.1.1.
Узнагародзіць дыпломам I ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Плескую Таццяну, навучэнку 5 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 42 г. Гомеля“ (кіраўнік Каман Т.П.);

Істратаву Кацярыну, навучэнку 9 класа ДУА ”Высокаўская сярэдняя школа Камянецкага раёна“ Брэсцкай вобласці (кіраўнік Данілюк Л.М.).

1.1.2.Узнагародзіць дыпломам II ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Дзюжаву Дар’ю, навучэнку 10 класа ДУА ”Сярэдняя агульнаадукацыйная школа № 94 г. Мінска“ (кіраўнік Рэзнік Т.Д.);

Траццякову Настассю, навучэнку 8 класа ДУА ”Сярэдняя агульнаадукацыйная школа № 68 г. Мінска“ (кіраўнікі Панкрашова С.А., Ціцянкова Г.П.);

Дрозд Ангеліну, навучэнку 8 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 16 г. Полацка“ Віцебскай вобласці (кіраўнікі Кунцэвіч Д.І., Сініца Г.М.);

Жураўлёву Алесю, навучэнку 7 класа ДУА ”Сярэдняя агульнаадукацыйная школа № 147 г. Мінска“ (кіраўнікі Трапешка А.М., Малчанаў П.Ю.).

1.1.3. Узнагародзіць дыпломам III ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Кірдань Ірыну, навучэнку 10 класа ДУА ”Сярэдняя агульнаадукацыйная школа № 125 г. Мінска“ (кіраўнікі Скрыпко В.В., Трапянок А.У.);

Новік Аляксандру, навучэнку 9 класа ДУА ”Ждановіцкая сярэдняя школа“ Мінскага раёна (кіраўнікі Чашун Р.Г., Камарова Г.А.)

1.1.4. Узнагародзіць лаўрэата конкурсу дыпломам Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь:

Стругальскага Мікіту, навучэнца 6 класа ДУА ”Сярэдняя агульнаадукацыйная школа № 19 г. Мінска“ (кіраўнік Жураўскі А.В.).

1.2. Намінацыя “Гарады раённага падпарадкавання”.

1.2.1. Узнагародзіць дыпломам I ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Дзюба Анастасію, навучэнку 8 класа ДУА ”Гімназія № 1 г. Жлобіна“ Гомельскай вобласці (кіраўнік Бондарава А.М.);

Марцынкевіч Вераніку, навучэнку 11 класа ДУА ”Сярэдняя школа №1 г. Петрыкава“ Гомельскай вобласці (кіраўнік Казак Г.С.);

Міхееву Паліну, навучэнку 9 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 2 г. Ашмяны“ Гродзенскай вобласці (кіраўнік Пятрова Л.Г.);

Каткова Кірыла, навучэнца 11 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 10 г. Слоніма“ Гродзенскай вобласці (кіраўнік Барысік Г.У.);

Каспартава Міхаіла, навучэнца 11 класа УА ”Магілёўскі дзяржаўны абласны ліцэй № 5“ (г. Быхаў) (кіраўнік Кулаеў С.П.).

1.2.2. Узнагародзіць дыпломам II ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Лашко Кацярыну, навучэнку 11 класа ДУА ”Гімназія № 1 г. Дзятлава“ Гродзенскай вобласці (кіраўнік Радомская А.В.);

Знавец Аліну, навучэнку 6 класа ДУА ”Лельчыцкая сярэдняя школа № 1“ Гомельскай вобласці (кіраўнік Гаўрылавец Н.М.).

1.2.3.  Узнагародзіць дыпломам III ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Лівенка Лізавету, навучэнку 9 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 9 г. Ліды“ Гродзенскай вобласці (кіраўнік Тананушка А.Д.);

Бародзе Дануту, навучэнку 11 класа ДУА ”Уздзенская раённая гімназія“ Мінскай вобласці (кіраўнік Ткачэнка І.А.);

Сляпцову Вікторыю, навучэнку 11 класа ДУА ”Гімназія г. Быхава“ Магілёўскай вобласці (кіраўнік Кілеса К.У.);

Маскалёву Анастасію, навучэнку ДУА ”Сярэдняя школа № 4 г. Оршы“ Віцебскай вобласці (кіраўнік Лазарэнка А.С.).

1.2.4. Узнагародзіць лаўрэатаў конкурсу дыпломам Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь:

Глінскую Дар’ю, навучэнку 11 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 3 г. Ваўкавыска“ Гродзенскай вобласці (кіраўнік Меляшкевіч М.Ю.); 

Карпінскую Кацярыну, навучэнку 8 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 1 г. Ашмяны“ Гродзенскай вобласці (кіраўнік Ануфрыева Р.І.);

Смаляка Георгія, навучэнца 11 класа ДУА ”Уздзенская сярэдняя школа № 1 імя А.С. Пушкіна“ Мінскай вобласці (кіраўнік Шэруенава М.Д.).

1.3. Намінацыя “Сельскія населеныя пункты”.

1.3.1. Узнагародзіць дыпломам I ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Бондараву Яну, навучэнку 10 класа ДУА ”Насовіцкая сярэдняя школа“ Добрушскага раёна Гомельскай вобласці (кіраўнік Серпікаў В.П.);

Сітнік Ксенію, навучэнку 8 класа ДУА ”Дараганаўскі вучэбна-педагагічны комплекс дзіцячы сад-сярэдняя школа“ Асіповіцкага раёна Магілёўскай вобласці (кіраўнік Караленя Ж.С.);

Данілковіч Ганну, навучэнку 11 класа ДУА ”Гімназія г. Белаазёрска“ Бярозаўскага раёна Брэсцкай вобласці (кіраўнік Скарына Г.В.);

Боева Уладзіслава, навучэнца 11 класа ДУА ”Сярэдняя агульнаадукацыйная школа № 77 г. Мінска“ (кіраўнік Клімовіч Л.Г.);

Гвоздзеву Аляксандру, Воранава Вадзіма, навучэнцаў ДУДА ”Цэнтр дзяцей і моладзі Віцебскага раёна“ (кіраўнік Нікіціна Л.К.);

Уласевіч Наталлю, навучэнку 10 класа ДУА ”Валеўскі вучэбна- педагагічны комплекс дзіцячы сад-сярэдняя школа“ Навагрудскага раёна Гродзенскай вобласці (кіраўнік Сурага Т.М.).
1.3.2. Узнагародзіць дыпломам II ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Лысевіча Мікіту, навучэнца 6 класа ДУА ”Вучэбна-педагагічны комплекс Корнадзьскі дзіцячы сад – базавая школа“ Свіслацкага раёна Гродзенскай вобласці (кіраўнік Лысевіч В.А.);

Чаранкевіч Таццяну, навучэнку 9 класа ДУА ”Начаўская сярэдняя школа“ Ляхавіцкага раёна Брэсцкай вобласці (кіраўнік Чаранкевіч С.М.);

Шасцерыка Аляксандра, навучэнца 11 класа ДУА ”Астроміцкая сярэдняя школа“ Кобрынскага раёна Брэсцкай вобласці (кіраўнік Тунчык Т.А.);

Азімка Улляну, навучэнку 6 класа ДУА ”Тальмінавіцкая сярэдняя школа“ Ляхавіцкага раёна Брэсцкай вобласці (кіраўнік Міжыеўскі Ф.Ф.);

Кароткіну Вольгу, навучэнку 11 класа ДУА ”Тумілавіцкая дзіцячы сад-сярэдняя школа“ Докшыцкага раёна Віцебскай вобласці (кіраўнік Варанковіч Н.П.);

Ліндзянкову Ірыну, навучэнку 5 класа ДУА ”Гімназія № 58 Ф.П. Гааза г. Гомеля“ (кіраўнік Новікава Т.Я.);

Шаўкунову Анастасію, навучэнку 6 класа ДУА ”Хальчанская базавая школа“ Веткаўскага раёна Гомельскай вобласці (кіраўнік Чарняўская Г.В.).

1.3.3.
Узнагародзіць дыпломам III ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Санюк Паліну, навучэнку 7 класа ДУА ”Азяранскі дзіцячы сад-сярэдняя школа“ Жыткавіцкага раёна Гомельскай вобласці (кіраўнік Кірайчук Т.С.);

Ганцэвіч Таццяну, навучэнку 9 класа ДУА ”Кашэвіцкая базавая школа Петрыкаўскага раёна“ Гомельскай вобласці (кіраўнік Аземша К.М.);

Саўчанка Весту, навучэнку 10 класа ДУА ”Княжыцкая сярэдняя школа“ Магілёўскага раёна (кіраўнік Кузняцоў Д.С.);

Кандакову Яну, навучэнку 9 класа ДУА ”Сеўрукоўская базавая школа“ Баранавіцкага раёна Брэсцкай вобласці (кіраўнік Хіневіч М.Р.).

1.3.4. Узнагародзіць лаўрэатаў конкурсу дыпломам Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь:

Канановіч Мілану, навучэнку 7 класа ДУА ”Тухавіцкая сярэдняя школа“ Ляхавіцкага раёна Брэсцкай вобласці (кіраўнік Банецкая І.А., Васько Т.П.);

Чыжа Яўгенія, навучэнца 10 класа ДУА ”Акцябрскі дзіцячы сад-сярэдняя школа“ Кобрынскага раёна Брэсцкай вобласці (кіраўнік Пракапюк Л.Р.);

Астапенка Валерыю, навучэнку 8 класа ДУА ”Барбароўская базавая школа“ Мазырскага раёна Гомельскай вобласці (кіраўнік Ганчарова В.І.);

Азёмша Дар’ю, навучэнку 9 класа ДУА ”Лучыцкі дзіцячы сад-сярэдняя школа“ Петрыкаўскага раёна Гомельскай вобласці (кіраўнік Каранько Н.І.);

Карповіч Вікторыю, навучэнку 9 класа ДУА ”Даматканавіцкая сярэдняя школа“ Клецкага раёна Мінскай вобласці (кіраўнік Стэльмах С.В.). 

1.4. Намінацыя “Гарады”

1.4.1. Узнагародзіць дыпломам I ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Вішнеўскую Надзею, навучэнку 10 класа ДУА ”Уздзенская сярэдняя школа № 2 імя К.К. Крапівы“ Мінскай вобласці (кіраўнікі Ярмольчык А.М., Карачун Е.А.);

Пралейчык Кацярыну, навучэнку 11 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 41 г. Магілёва“ (кіраўнікі Маталіна Ю.У., Стральцова Н.М.);

Малаховіч Ганну, навучэнку 9 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 11 г. Пінска“ Брэсцкай вобласці, ДУДА ”Цэнтр турызму і краязнаўства дзяцей і моладзі г. Пінска“ (кіраўнікі Румак К.І., Лукашык Т.С.);

Малюта Лізавету, навучэнку 9 класа ДУА ”Гімназія № 13 г. Мінска“ (кіраўнік Рыбалкіна П.А.);

Скачкову Вераніку, навучэнку 9 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 45 г. Гомеля“ (кіраўнік Дашкевіч В.І.);

Кравец Уладзіслава, навучэнца 11 класа ДУА ”Гомельская Ірынінская гімназія“ (кіраўнік Жылінская А.В.).
1.4.2. Узнагародзіць дыпломам II ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Русецкую Ірыну, навучэнку 8 класа ДУА ”Гімназія № 9 г. Мінска“ (кіраўнік Бязкішкая Г.А.).

1.4.3. Узнагародзіць дыпломам III ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Начатую Кацярыну, навучэнку 9 класа ДУА ”Гімназія № 2 г. Мінска“ (кіраўнік Шарашэўская А.А.);

Апета Віталія, навучэнца ДУА ”Сярэдняя школа № 18 г. Барысава“ Мінскай вобласці (кіраўнік Кондзік Н.Г.);

Бернат Юлію, навучэнку 11 класа ДУА ”Галынкаўскі вучэбна-педагагічны комплекс дзіцячы сад-сярэдняя школа“ Клецкага раёна Мінскай вобласці (кіраўнікі Ківель З.Ул., Бабко В.В.);

Гаўрыловіч Паліну, навучэнку ДУДА ”Палац дзяцей і моладзі г. Наваполацка“ Віцебскай вобласці (кіраўнік Сопікава В.В.).

1.4.4. Узнагародзіць лаўрэатаў конкурсу дыпломам Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь:

Літоўчанка Наталлю, навучэнку 10 класа ДУА ”Мінскае абласное кадэцкае вучылішча“ Слуцкага раёна Мінскай вобласці (кіраўнік Мінец В.М.);

Ляшкевіч Алену, навучэнку 8 класа ДУА ”Жодзінская сярэдняя школа № 6“ Смалявіцкага раёна Мінскай вобласці (кіраўнік Ляшкевіч С.У.).

1.5. Намінацыя “Пасёлкі гарадскога тыпу”.

1.5.1. Узнагародзіць дыпломам I ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Мацэль Ксенію, навучэнку 10 класа ДУА ”Сярэдняя школа г.п. Мір“ Карэліцкага раёна Гродзенскай вобласці (кіраўнік Брант В.І.);

Рафаловіча Аляксандра, навуэнца 10 класа ДУА ”Іўеўская сярэдняя школа“ Гродзенскай вобласці (кіраўнік Рафаловіч Г.М.);

Смоліка Сяргея, навучэнца 9 класа ДУА ”Вучэбна-педагагічны комплекс Крэўскі яслі-сад-сярэдняя школа“, аб’яднання ”Юныя экскурсаводы“ ДУА ”Смаргонскі раённы цэнтр творчасці дзяцей і моладзі“ Смаргонскага раёна Гродзенскай вобласці (кіраўнік Міхалькевіч М.А.);

Савіцкую Аліну, навучэнку 10 класа ДУА ”Косаўская сярэдняя школа“ Івацэвіцкага раёна Брэсцкай вобласці (кіраўнікі Савіцкая Р.А., Бялевіч Н.Я.);

Данілевіч Маргарыту, навучэнку 10 класа ДУА ”Гарадзецкі дзіцячы сад-сярэдняя школа“ Кобрынскага раёна Брэсцкай вобласці (кіраўнік Чыжэўская Г.П.);

Дунчыка Аляксандра, навучэнца 11 класа ДУА ”Круговіцкая сярэдняя школа“ Ганцавіцкага раёна Брэсцкай вобласці (кіраўнікі Дунчык Т.П., Уласень А.Г.).
1.5.2. Узнагародзіць дыпломам II ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Навіцкую Валерыю, навучэнку 8 класа ДУА ”Лунненская сярэдняя школа імя Героя Савецкага Саюза Івана Шарамета“ Мастоўскага раёна Гродзенскай вобласці (кіраўнікі Эйсмант Л.У., Чэрнік А.М.);

Лапуня Ксенію, навучэнку 8 класса ДУА ”Гервяцкая сярэдняя школа“ Астравецкага раёна Гродзенскай вобласці (кіраўнік Сыс Т.В.);

Жукавец Валерыю, навучэнку 11 класа ДУА ”Сярэдняя школа № 2 г.п. Смілавічы“ Чэрвенскага раёна Мінскай вобласці (кіраўнікі Драпеза Л.В., Жыгалка С.Т.);

Казакову Соф’ю, навучэнку 8 класа ДУА ”Міханавіцкая сярэдняя школа“ Мінскага раёна Мінскай вобласці (кіраўнік Леўкавец М.М.);

Сівіцкую Ганну, навучэнку 7 класа ДУА ”Падсвільская сярэдняя школа“ Глыбоцкага раёна Віцебскай вобласці (кіраўнік Сауліч Л.І.).

1.5.3. Узнагародзіць дыпломам III ступені Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь і каштоўным падарункам:

Карамзюк Анжаліку, Філіпсон Аліну, навучэнак 9 класа ДУА ”Ветрынская сярэдняя школа імя Д.В. Цябута Полацкага раёна“ Віцебскай вобласці (кіраўнік Арол Р.І.);

Канаплёву Яну, навучэнку 8 класа ДУА ”Гімназія № 25 г. Мінска“ (кіраўнік Пахваленая А.К.);

Кравец Івана, навучэнца 2 класа ДУА ”Сярэдняя агульнаадукацыйная школа № 215 г. Мінска“ (кіраўнік Макаранка М.Ч.);

Якімовіч Карыну, навучэнку 9 класа ДУА ”Жалудоцкая сярэдняя школа імя В. Урублеўскага“ Шчучынскага раёна Гродзенскай вобласці (кіраўнік Шандроха І. Т.);

Лузанава Алега, навучэнца 8 класа ДУА ”Гімназія г. Добруша“ Гомельскай вобласці (кіраўнік Холадава І.У.).

1.5.4. Узнагародзіць лаўрэатаў конкурсу дыпломам Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь:

Таргонскую Аліну, навучэнку 7 класа ДУА ”Расонская сярэдняя школа імя П.М. Машэрава“ Віцебскай вобласці (кіраўнікі Кажамяка Н.А., Яндулаў В.М.);

Кандратаву Вераніку, навучэнку 11 класа ДУА ”Гадылёўскі вучэбна-педагагічны комплекс дзіцячы сад-сярэдняя школа“ Быхаўскага раёна Магілёўскай вобласці (кіраўнік Папкова Л.М.);

Шыла Аліну, навучэнку 9 класа ДУА ”Любчанская сярэдняя школа“ Навагрудскага раёна Гродзенскай вобласці (кіраўнік Карабухін Ю. У.).

VIII. Лепшыя работы конкурсу “Мая малая радзіма” (мультымедыйны дыск).

