ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ 
В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ,
РЕКОМЕНДАЦИИ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА

Тема профилактики противоправных действий с участием подростков неразрывно связана с работой родителей и учреждений образования. 
Следственный комитет Республики Беларусь при организации взаимодействия с учреждениями образования,  рекомендуют доведение на общих собраниях с директорами учреждений образования ряд примеров и вытекающих из них рекомендаций для последующего уведомления классных руководителей и родителей школьников.
Совершение противоправных действий с участием подростков становится возможным в связи с недостаточных контролем родителей за своими детьми и проведением с ними разъяснительных бесед, в том числе со стороны учителей и специалистов.
Необходимо обратить внимание на контроль взрослыми общения детей в социальных сетях и мессенджерах, на форумах различных сайтов и посредством смс-переписки. Так, в сообщениях могут содержаться сведения, в том числе, о незаконном обороте наркотиков, контактах с группами экстремистской направленности, медиаконтент насильственного содержания. 
Пусть для многих взрослых данная информация станет поводом уделить большее внимание своим детям с целью недопущения совершения в отношении них подобных преступлений.
БЕРЕГИТЕ СВОИХ ДЕТЕЙ!
