       Социальное пособие на возмещения затрат на приобретение подгузников - независимо от доходов семьи для детей-инвалидов, имеющих 4 степень утраты здоровья (на основании индивидуальной программы реабилитации инвалида или заключения врачебно-консультационной комиссии государственной организации здравоохранения о нуждаемости в подгузниках и документов, подтверждающих расходы на их приобретение).  Размер социального пособия устанавливается в сумме, не превышающей 1,5-кратного размера бюджета прожиточного минимума. Предоставляется в денежной наличной форме.
      Семьям, воспитывающим детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, предоставляются на безвозмездной основе услуги няни до 20 часов в неделю (при условии обучения ребенка-инвалида на дому и уход за ребенком-инвалидом осуществляют родители, законный представитель). 

       С родителей (законных представителей) детей-инвалидов плата за питание в учреждениях дошкольного образования не взимается. 

      Обеспечиваются бесплатным питанием дети-инвалиды, обучающиеся в начальных, базовых, средних школах, гимназиях, лицеях (одно-, двух- или трехразовым питанием в зависимости от длительности пребывания в учреждении образования).

Дети-инвалиды в период получения общего среднего образования бесплатно пользуются учебниками и учебными пособиями.
         Дети-инвалиды в возрасте до 18 лет имеют право на: 
- бесплатный проезд на всех видах городского пассажирского транспорта (кроме такси) независимо от места жительства, а проживающие в сельской местности – также на автомобильном транспорте общего пользования регулярного междугородного сообщения в пределах административного района по месту жительства, право на бесплатный проезд на железнодорожном, водном и автомобильном пассажирском транспорте общего пользования регулярного пригородного сообщения (кроме такси). Лицу, сопровождающему ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет проезд бесплатный;
-бесплатное обеспечение лекарственными средствами, выдаваемыми по рецептам врачей в пределах перечня основных лекарственных средств в порядке, определяемом Правительством Республики Беларусь;

-бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов (за исключением протезов из драгоценных металлов, металлоакрилатов (металлокомпозитов), металлокерамики и фарфора, а также нанесения защитно-декоративного покрытия из нитрид-титана) в государственных организациях здравоохранения по месту жительства, а также право на обеспечение иными техническими средствами социальной реабилитации в соответствии с Государственным реестром (перечнем) технических средств социальной реабилитации в порядке и на условиях, определяемых Правительством Республики Беларусь;
- первоочередное бесплатное санаторно-курортное лечение (при наличии медицинских показаний и отсутствии медицинских противопоказаний) или оздоровление (при отсутствии медицинских противопоказаний). Лица, сопровождающие детей-инвалидов в возрасте до 18 лет в санаторно-курортные или оздоровительные организации, обеспечиваются путевками на санаторно-курортное лечение или оздоровление бесплатно (без лечения) при условии, что необходимость в таком сопровождении подтверждается заключением врачебно-консультационной комиссии государственной организации здравоохранения.

Семьи, воспитывающие детей-инвалидов, имеют право на внеочередное получение льготных кредитов на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений; на совместное использование льготного кредита и одноразовой субсидии на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений.
Семьи, воспитывающие детей-инвалидов, семьи, в которых воспитываются дети, имеющие заболевания, указанные в перечне, определяемом Министерством здравоохранения Республики Беларусь, состоящие на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий имеют право на одноразовое получение жилого помещения социального пользования. 

Отдел социальной защиты администрации Ленинского района г.Бреста
тел. 53 25 48, 53 80 92
Льготы и

социальные гарантии

семьи, воспитывающей

ребенка-инвалида
