Отчет государственного учреждения образования «Средняя школа №33 г. Бреста» о проделанной работе за IV четверть 2022/2023 учебного года в рамках реализации программы инновационного проекта
 «Внедрение модели организационно-методического обеспечения деятельности ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся (2022–2025)»

С сентября 2022 года Государственное учреждение образования «Средняя школа №33 г. Бреста» реализовывает программу инновационного проекта «Внедрение модели организационно-методического обеспечения деятельности ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся (2022–2025)». Учащиеся 5-11-х классов, их классные руководители, учителя-предметники, родители, администрация объединились с целью организации системной работы по развитию у учащихся нравственных чувств, воспитанию высоких моральных качеств. 
С целью духовно-нравственного воспитания учащихся, приобщения школьников к традициям православной культуры в период с 4 по 15 апреля прошли пасхальные праздничные мероприятия (КТД «Праздник Пасхи»):
-выставка-обзор литературы «Пасхальный перезвон» в школьной библиотеке для 5-11 классов (с 06.04.2023 по 15.04.2023 – 560 уч-ся);
-мастер-класс по изготовлению и украшению пасхальных сувениров «Пасху украшаем своими руками» с участием члена Белорусского союза мастеров народного творчества Масюк Г.З. для уч-ся 3-х классов (07.04.2023 -35 уч-ся);
-урок православной культуры «Светлый день – Воскресение Христово» с участием иерея Михаила, клирика храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость» для учащихся 7 «Б» класса (06.04.2023);
-классные часы «История и традиции праздника Пасхи» для учащихся 1-11 классов (с 10.04.2023 по 15.04.2023 – 947 уч-ся);
-музейное занятие «Пасху светлую встречаем» для учащихся 9-х классов (10.04.2023-43 уч-ся);
-конкурс рисунков «Пасхальное чудо» для учащихся 1-х классов в ГПД (12.04.2023 – 34 уч-ся);
- устный журнал «Светлое Христово Воскресение!» для учащихся 8-х классов (13.04.2023 – 25 уч-ся);
- мастер-класс «Пасхальные открытки» для учащихся 4-х классов (14.04.2023 -43 уч-ся )
-общешкольный творческий конкурс «Пасхальные мотивы» для учащихся 1-11 классов (15.04.2023 - 45 уч-ся).
Данные мероприятия позволили школьникам окунуться в предпраздничную атмосферу подготовки к самому светлому празднику – Пасхе, прикоснуться к традициям, пришедшим к нам из глубины веков.
28 апреля 2023 года в учреждении образования прошло заседание педагогического совета по теме «Духовно-нравственное воспитание как основа гармоничного развития личности учащегося».
Цель педсовета: поиск наиболее оптимальных путей и способов совершенствования педагогической деятельности по формированию духовно-нравственной культуры учащихся.
В ходе педагогического совета обсуждались следующие вопросы:
Проблемы нравственного и духовного воспитания в современных условиях (клирик прихода в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость»).
Организация деятельности педагогического коллектива в направлении духовно-нравственного развития и воспитания личности учащегося (Денисюк Н.М., заместитель директора по ВР).
Духовно-нравственное воспитание средствами театрализованной деятельности (Пешко О.С., учитель истории и искусства, педагог дополнительного образования).
Православное краеведение как источник духовно-нравственного воспитания учащихся (Орешко Ю.В., учитель белорусского языка и литературы, педагог дополнительного образования).
Роль библиотеки в духовно-нравственном воспитании детей и молодежи (Веренич Т.В., заведующий библиотекой).
В качестве приглашённого гостя перед присутствующими выступил иерей Михаил, клирик храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость».
С целью гражданско-патриотического воспитания, развития у детей уважительного отношения к историческому прошлому своей страны, ветеранам Великой Отечественной войны в период с 02.05.2023 по 10.05.2023 в учреждении образования прошли мероприятия в рамках Недели Памяти, приуроченные к 78-й годовщине Великой Победы:
- уроки мужества ко Дню Победы «Мы будем чтить ваш подвиг вечно…» для учащихся 1-11 классов (02.05.2023-06.05.2023 – 947 уч-ся);
- выпуск номера газеты «Школьные вести», посвященного Дню Победы, активом ОО «БРСМ» (06.05.2023 – 5 уч-ся);
- общешкольная акция «Ветеран живет рядом» (08.05.2023 – 12 уч-ся);
- оформление книжной выставки «Великой Победе посвящается» в школьной библиотеке для учащихся 1-11 классов (06.04.2023 – 947 уч-ся);
- участие пед. коллектива и учащихся 9-11 классов в городском митинге, посвященном Дню Победы (09.05.2023 – 80 уч-ся);
- конкурс инсценировки военно-патриотической песни «К подвигам героев сердцем прикоснись» для учащихся 4-9 классов (06.05.2023 – 60 уч-ся);
- посещение выставок «Мы помним» и «Без срока давности», посвященных геноциду белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, в м/к «Брестская крепость-герой» и Брестском областном краеведческом музее учащимися 8-11 классов (апрель-май – 96 уч-ся);
- участие в республиканской акции «Дети Беларуси – ветеранам и будущим поколениям» в рамках реализации проекта «Живая память благодарных поколений», посвященного Году мира и созидания (апрель-май – 280 уч-ся);
- участие уч-ся 9 «Г» класса в акции по уборке и приведению в порядок памятников и обелисков, установленных в память о погибших воинах Великой Отечественной войны (саркофаг на могиле Героя Советского Союза Генерала А. К. Скрылёва – 12 уч-ся);
- участие в районном конкурсе чтецов военной поэзии «О героях былых времен» в  ГУ М/К «Брестская крепость-герой» (5 уч-ся).
В соответствии с Планом мероприятий республиканской акции «Моя семья – моя страна», утвержденным Заместителем Премьер-министра Республики Беларусь И.В. Петришенко от 27 апреля 2023 г.           № 38/223-127/74, в учреждении образования в период с 08.05.2023 по 15.05.2023 прошел ряд мероприятий:
-книжная выставка «Семья – остров Веры, корабль Надежды и  гавань Любви» для уч-ся 1-11	(08.05.2023-15.05.2023 -947 уч-ся);
- час общения «Мой дом, моя семья»	 для учащихся 2-3 классов 	(08.05.2023 – 42 уч-ся);
- час духовности «Семья – обитель счастья»  для учащихся 7-х классов (08.05.2023- 32 уч-ся);
-классные часы, посвященные Дню семьи: «День рождения нашей семьи»  для учащихся 1-5 классов (День семьи – 15.05), «Я горжусь своей семьей» для учащихся 6-8 классов  «Забота о семье – важнейшая задача социальной политики государства» для учащихся 1-11 классов (10.05.2023-13.05.2023 – 947 уч-ся);
- консультации для родителей: «Школа и родители: проблемы и секреты общения» 	(10.05.2023-15.05.2023);
-викторина "Моя 7Я" для уч-ся  3-х классов (11.05.2023-24 уч-ся);
-занятие с элементами тренинга «Эмблема моей семьи»	для учащихся 5-х классов (11.05.2023-12.05.2023- 85 уч-ся);
-акция «Почта добрых слов»	для учащихся 1-11 классов	(11.05-15.05.2023 –135 уч-ся);
-игровая программа для детей из ДДСТ «Вместе весело шагать», организованная и проведенная 	учащимися 7-8	 классов (12.05.2023- 12 уч-ся);
-урок нравственности «Все начинается с семьи» с участием клирика храма в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость» иереем Михаилом для учащихся 6-х классов 	(12.05.2023- 50 уч-ся);
-акция «Цветочная клумба пожеланий семье»	 для уч-ся 1-4	классов (12.05.2023- 35 уч-ся);
- единый урок Судьба моей семьи в истории страны»	1-11	15.05.2023
-выставка творческих работ «Счастливая семья глазами ребенка»	для уч-ся 3-4 классов (15.05.2023- 37 уч-ся);
-родительские собрания «Роль семьи в правильном профессиональном самоопределении ребенка» в рамках организации «Родительского университета»	в 9,11 классах (май).
Цель акции: привлечь внимания общества к семье как важнейшему социальному институту, воспитанию детей и молодежи в системе традиционных ценностей, ориентированных на стабильность брачных отношений и рождение детей, преемственность поколений, высокую нравственность и патриотизм.
Участники волонтерского отряда «Доброе сердце» в течение 4-й четверти провели различные благотворительные акции: «Подарок ветеранам своими руками», «Ветеран живет рядом», «Забота», оказали шефскую помощь воспитанникам из детских домов семейного типа, расположенных в микрорайоне школы (благотворительные акции детям из ДДСТ). В рамках акции «Обелиск» активисты 8-9 классов под руководством О.С.Пешко, А.Р.Черноокого навели порядок у саркофага на могиле Героя Советского Союза Генерала А. К. Скрылёва на Гарнизонном кладбище.
С целью формирования активной жизненной позиции для противостояния вредному влиянию, приобщения учащихся к духовным православным ценностям в течение четверти прошел ряд совместных мероприятий с участием иерея Михаила, клирика храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость»: уроки нравственности, уроки православной культуры, беседы, лекции (07.04.2023; 26.04.2023; 28.04.2023;12.05.2023)
Эффективную работу по нравственному воспитанию проводят школьные библиотекари Корогода В.Ф. и Веренич Т.В. В период с 03.04.2023г. по 08.04.2023г в школе прошла Неделя детской и юношеской книги, в которой были задействованы учащиеся 1-11 классов (947 уч-ся). Для проведения Недели был разработан план, согласно которому мероприятия проходили ежедневно. Все учащиеся школы имели возможность участвовать в мероприятиях Недели книги.
Основная цель Недели: популяризация детской и юношеской книги, развитие познавательного интереса и читательской активности, привлечение и приобщение детей к чтению, повышение интереса к книге, расширение кругозора у учащихся, возвращение престижа книги, создание условий для развития и реализации творческих способностей читателей.
Педагог Пешко О.С. участвуют в республиканских конференциях, семинарах и педагогических чтениях по проблемам духовно-нравственного воспитания обучающихся: в течение 4-й четверти приняла участие в областных «Свято-Воскресенских» педагогических чтениях «От инноватики к педагогической практике», приуроченных к 1035-летию Крещения Руси; в международном праздничном фестивале «Пасхальный калейдоскоп»; в заседании Совета Международного методического центра «Академия педагогического мастерства: навыки XXI века» (номинация ТКП «За дверью школьного музея»Фотоматериалы реализации инновационного проекта размещены в разделе “Новости”).
[bookmark: _GoBack]Таким образом, общие выводы работы таковы:
  1. Несомненна актуальность и польза инновационного проекта для всех участников образовательного процесса.
  2. Данный этап программы является своего рода теоретической и практической базой, на которой должна базироваться деятельность участников проекта.
3. Темы проекта нуждаются в постоянной адаптации с помощью тех форм и навыков совместной деятельности учителя и учащихся, которые уже сложились.
  4. Необходимо тесное взаимодействие с представителями заинтересованных структур (социальными партнерами).
  Предложения:
при организации образовательного процесса продолжить работу по реализации планирования программы инновационного проекта, работу творческой группы педагогов-новаторов по использованию информационных технологий в сфере духовно-нравственного воспитания учащихся;
совершенствовать работу с учащимися в направлении духовно-нравственного воспитания в рамках инновационного проекта.

Заместитель директора по воспитательной работе		 Н.М.Денисюк
