Отчет государственного учреждения образования «Средняя школа №33 г. Бреста» о проделанной работе за III четверть 2022/2023 учебного года в рамках реализации программы инновационного проекта
 «Внедрение модели организационно-методического обеспечения деятельности ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся (2022–2025)»

С сентября 2022 года Государственное учреждение образования «Средняя школа №33 г. Бреста» реализовывает программу инновационного проекта «Внедрение модели организационно-методического обеспечения деятельности ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся (2022–2025)». С целью анализа реализации инновационного проекта в январе состоялось заседание творческой группы педагогов за I полугодие 2022/2023 учебного года. Заместитель директора по воспитательной работе Денисюк Н.М. проанализировала прошедший этап работы творческой группы по реализации проекта за I полугодие 2022/2023 учебного года. Педагоги (Пешко О.С., Уснарский Д.В., Орешко Ю.В.) протранслировали результаты своей деятельности над темами педагогических исследований.
С целью формирования и развития духовно-нравственного потенциала личности учащегося на основе традиционных ценностей белорусского народа в контексте православия в период с 9 по 14 января 2023 года в учреждении образования прошла тематическая неделя нравственности, в рамках которой были организованы и проведены следующие мероприятия:
-оформление выставки книг о добре «Добрый мир любимых книг» для уч-ся 1-11 классов в школьной библиотеке (09.01.2023 – 947 уч-ся);
- круглый стол «Давайте делать добрые дела» для уч-ся 4-х классов (11.02.2023 – 42 уч-ся);
- классные часы «Дружба, доброта и отзывчивость» 1-4 кл., «Разрешение конфликтов без насилия» 5-7 кл., «Что такое толерантность? Все мы разные» 8-11 кл. (в течение недели – 947 уч-ся); 
-выпуск номера газеты «Школьные вести» на тему «Школа добрых дел» учащимися 8 «Б» класса (5 уч-ся);
-урок нравственности «Жизненные ценности» с участием иерея Михаила (Деркача), клирика храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость» для уч-ся 9-х классов (09.01.2023 – 35 уч-ся);
-виртуальная экскурсия по святым местам Брестчины для уч-ся 6-х классов (09.01.2023 – 25 уч-ся);
- благотворительная рождественская акция «Подарим радость детям" для детей детских домов семейного типа » в рамках республиканской  благотворительной акции «Наши дети» (14.01.2023 – 15 уч-ся);
- участие в республиканской благотворительной акции для пожилых людей «От всей души» (с 15.12.2022 по 15.01.2023 - поздравление с новогодними праздниками ветеранов педагогического труда – 144 уч-ся);
- встреча учащихся 7-8 классов с участниками историко-краеведческого объединения «Берестейцы», созданного на базе Брестской центральной городской библиотеки им. А.С. Пушкина (12.01.2023 – 15 уч-ся);
- участие учащихся 7-8 классов в фестивале-ярмарке «Брестские забавы» (14.01.2023-15.01.2024 – 45 уч-ся);
- участие волонтеров отряда «Доброе сердце» в проведении благотворительной акции «Чудеса на Рождество» (в течение недели – 12 уч-ся);
-проведение консультаций для родителей и педагогов по вопросам духовно-нравственного воспитания учащихся (в течение недели – 12 родителей).
С целью формирования эмпатии к жертвам Холокоста и сохранения памяти о них, формирования толерантного сознания, демократичных и гуманных взглядов в период с 23.01.2023 по 28.01.2023 в учреждении образования прошла тематическая неделя памяти, посвященная Международному дню памяти жертв Холокоста. Классные руководители, учителя истории и обществоведения, библиотекари, руководитель по военно-патриотическому воспитанию провели серию тематических образовательных мероприятий, посвященных одному из самых страшных преступлений в истории человечества:
 - оформление книжной выставки «Холокост – трагедия, которая не должна повториться» в школьной библиотеке для учащихся 1-11 классов (23.01.2023 – 947 уч-ся);
- классные часы «Толерантность – путь к миру» 1-3 классы;  «27 января – Международный день памяти жертв Холокоста» 4-11 классы (в течение недели – 947 уч-ся);
- выступление лекторской группы ”Нельзя забыть, нельзя понять…“» на тему: «Праведники народов мира» на классных часах в 5-8 классах (в течение недели – 12 уч-ся);
-оформление временной экспозиции, посвященной жертвам геноцида белорусского народа для уч-ся 5-11 классов (23.01.2023 – 560 уч-ся);
-патриотическая квест-игра «По следам Победы» для уч-ся 8-11 кл. (28.01.2023 – 45 уч-ся);
- выпуск номера газеты «Школьные вести на тему: «Праведники народов мира» учащимися 9 «Г» класса (28.01.2023 – 5 уч-ся);
- урок толерантности «Незабытые жертвы войны» в 7 «В» классе ( 27.01.2023 – 24 уч-ся);
-час общения «Помни, не забудь!» (трагедия Холокоста) в 11 «Б» классе (27.01.2023 – 21 уч-ся).
21.01.2023 участники объединения по интересам «Батлейка» под руководством педагога дополнительного образования Пешко О.С. приняли участие в городском фестивале театров «Батлейка» в рамках городского проекта «Нетрадыцыйныя крокi традыцыйнай культуры» (Диплом 3 степени).
В рамках проведение индивидуальной профилактической работы с учащимися из неблагополучных семей, направленной на предотвращение зависимости от наркотиков, алкоголя, табакокурения, игровой зависимости, интернет-зависимости, профилактику суицидов, правонарушений среди детей и подростков, профилактику раннего и одинокого материнства, социального сиротства, в течение 3-ей четверти были организованы встречи учащихся учетных категорий, учащихся, требующих повышенного педагогического внимания, с иереем Михаилом (Деркачом), клириком храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость»: 
- беседа «О честности и умении держать слово» - 04.01.2023;
- урок нравственности «Ответственность за свои поступки» - 29.03.2023.
В рамках плана сотрудничества между ГУО «Средняя школа 33 г. Бреста» и храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость» в г. Брестена 2022/2023 учебный год 10 февраля 2023 года для учащихся 7-х классов состоялся урок нравственности «Жить с чистой совестью» с участием иерея Михаила, клирика храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость».  В ходе беседы были затронуты темы честного отношения к себе и людям, поиска смысла жизни. Ребята вместе с отцом Михаилом пришли к выводу, что важно жить с чистой совестью, чувством внутренней гармонии.
С целью формирования активной жизненной позиции для противостояния вредному влиянию, приобщения учащихся к духовным православным ценностям 13 марта состоялся урок нравственности «Вирус сквернословия» для учащихся 7 «Г» класса. Гостем данного мероприятия стал иерей Михаил (Деркач), клирик храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость».
 В ходе классного часа учащиеся говорили о современном состоянии культуры речи и проблеме широкого распространения нецензурной лексики среди населения всех возрастов. Священнослужитель рассказал о этическом и духовном вреде бранных слов, которые засоряют речь и вредят духовно-нравственному состоянию человека, а также низводят интеллектуальный потенциал до самого низкого уровня. Семиклассники рассуждали о причинах, вреде и последствиях сквернословия, акцентировав особое внимание на богатстве и уникальности родного языка, красоте правильной речи – без бранных слов. Еще отец Михаил дал детям советы, как организовать себя, как научиться радоваться мелочам, как суметь не только принимать добро, но и дарить ого окружающим.
20 марта 2023 года для учащихся 7 «Г» класса был организован разговор на чистоту и «Жизнь прекрасна без вредных привычек» с участием клирика храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость» отца Михаила.
4 февраля 2023 года в рамках волонтерской деятельности и организации мероприятий 6-го школьного дня учащиеся 7-8 классов объединения по интересам «Берестейцы » (руководитель Пешко О.С.) посетили детский дом семейного типа, расположенный в микрорайоне школы, вручили воспитанникам развивающие игры, канцелярские товары, игрушки, книги, собранные школьниками в ходе благотворительной акции «Чудеса на Рождество».  Юные актёры показали ребятам батлеечные спектакли «Мечта куклы», «Небесный гость». После просмотра вместе порассуждали над вечными вопросами духовно-нравственного содержания: добро и зло, любовь и ненависть, жадность и благотворительность. Представление театра Камишибай «Загадки по сказкам» вызвало у детей живой интерес и желание дальше читать сказки, учиться у сказочных героев примерам хороших поступков.
С целью формирования духовно-нравственной культуры и патриотизма учащихся, развития познавательной и исследовательской деятельности в рамках Года исторической памяти, Года мира и созидания и 45-летия со дня образования Ленинского района г. Бреста 18 февраля 2023 года на базе ГУО «Средняя школа №33 г. Бреста» прошла районная краеведческая конференция "Листая страницы истории Брестчины".
На конференции присутствовали Палто Надежда Анатольевна, председатель Совета ветеранов администрации Ленинского района г. Бреста, Родионов Максим Александрович, главный специалист Ленинского РК ОО "БРСМ" г. Бреста, Кущинская Елена Алексеевна, методист ГУ "Учебно-методический кабинет Ленинского района г.Бреста».
На суд жюри были представлены исследовательские работы учащихся 8 -11 классов учреждений образования Ленинского района г. Бреста. Всем участникам конференции вручены сертификаты, подарки, победителям будут вручены дипломы: I степени - Вольской Александре, учащейся 11 "Б" класса ГУО «Средняя школа №20 г.Бреста имени Героя Советского Союза Д.М. Карбышева»; II степени – Божовскому Илье, учащемуся 11 "Б" класса ГУО "Средняя школа №9 г. Бреста " и Брух Еве, учащейся 9 «Г» класса ГУО "Средняя школа №33 г. Бреста"; III степени – Кононову Серафиму, учащемуся 9 "Б" класса ГУО "Средняя школа №5 г. Бреста" и Остапенко Дарье и Шендеру Дмитрию,  учащимся 9 "А" класса ГУО "Средняя школа №32 г. Бреста". Благодарностями отмечены Романовская Мария, учащаяся 10 класса ГУО «Гимназия №3 г. Бреста», Сипливая Илона, учащаяся 9 «А» класса ГУО «Средняя школа №8  г. Бреста имени Героя Беларуси В.Н.Карвата», Иванников Даниил, учащийся 8 «В» класса ГУО "Средняя школа №18 г. Бреста".
С целью содействия возрождению, сохранению и развитию лучших традиций национальной культуры, поощрения творческой активности учащихся, приобщения их к духовным православным ценностям 11 марта 2023 года в учреждении образования состоялся общешкольный конкурс литературно-художественного творчества «Душа по капле собирает свет» для учащихся 1-11 классов.
В число номинаций конкурса вошли: «Дорога к храму» – живописные работы, рисунки в любой технике: гуашь, акварель, пастель, масло, цветные карандаши, фломастеры, коллаж, комбинированные техники, коллаж; «Мир Православный» – художественно-прикладные работы, поделки в любой технике: ткачество, художественная фотография, плетение, вышивка, мягкая игрушка, изделия из соломки, дерева, теста, глины, бумаги, макеты из природных и искусственных материалов; «Как наше слово отзовется» – литературное творчество учащихся: сочинения,  стихи, сценарии, эссе.
Большинство работ, представленных учащимися, соответствовали тематике конкурса, отличались содержательностью, высоким уровнем исполнения, оригинальностью сюжетов и композиций. Жюри отметило высокий уровень подготовки учащихся 1 «Г», 3 «А», 4 «А», 4 «В», 5 «В», 9 «Б», 9 «В», 11 «Б» классов. По итогам конкурса была организована выставка работ учащихся, где все желающие смогли ознакомиться с представленными работами.
Фотоматериалы реализации инновационного проекта размещены в разделе “Новости”
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