Отчет государственного учреждения образования «Средняя школа №33 г. Бреста» о проделанной работе за II четверть 2022/2023 учебного года в рамках реализации программы инновационного проекта
 «Внедрение модели организационно-методического обеспечения деятельности ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся (2022–2025)»

[bookmark: _GoBack]С сентября 2022 года Государственное учреждение образования «Средняя школа №33 г. Бреста» реализовывает программу инновационного проекта «Внедрение модели организационно-методического обеспечения деятельности ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся (2022–2025)». Учащиеся 5-11-х классов, их классные руководители, СППС школы, родители, администрация объединились с целью организации системной работы по развитию у учащихся нравственных чувств, воспитанию высоких моральных качеств. Информация реализации проекта размещена на сайте ГУО «Средняя школа №33 г.Бреста».   
В период с 14.11.2022 по 19.11.2022 в учреждении образования была проведена тематическая неделя «Моя Беларусь». Цель проведения недели: 
воспитание патриотических чувств, уважения к героическим и трагическим страницам истории, гражданской позиции, национального самосознания у обучающихся, развитие интереса к историческому прошлому Отечества, формирование представлений о возрождении традиций и роли православной веры для белорусского народа.
В рамках недели прошли следующие мероприятия:
- выставка литературы в школьной библиотеке «Мир прекрасен и удивителен» для учащихся 1-11 классов (14.11.2022 – 949 уч-ся);
- виртуальная экскурсия «По святым местам Брестчины» для уч-ся 9-х классов (15.11.2022 - 36 уч-ся);
-мини–экспозиция фотографий «Я гэтым краем ганаруся» учащихся  5-8 классов (16.11.2022 – 38 уч-ся);
- общешкольная краеведческая конференция «Листая страницы истории Брестчины» для учащихся 3-11 классов (с 17.11.2022 по 19.11.2022 – 38 участников), одна из номинаций – «Культурно-религиозные традиции Брестчины» (представлено 6 работ); ;
- классные часы «Народы Беларуси: нравы, традиции, обычаи, характер», «Портреты народов Беларуси: их прошлое и настоящее» для учащихся 1-11 классов (в течение недели – 949 уч-ся);
- выставка творческих работ «Храмы Бреста» (5-9 кл. – 320 уч-ся – 19.11.2022);
- экскурсия в Брестский областной краеведческий музей для уч-ся 7-х классов (18.11.2022 – 48 уч-ся);
- беседа «В русле истории» для учащихся 7-9 кл. (16.11.2022 – 35 уч-ся);
- выпуск номера газеты «Школьные вести» на тему: «Наша история – наша память» уч-ся 9 «Г» (19.11.2022 – 4 уч-ся);
- разработка интерактивных игр, викторин, пазлов, посвященных Году исторической памяти. Размещение материалов на официальном сайте учреждения образования (вкладка «Районный ресурсный центр по развитию туризма и краеведения» в рубрике «Историческое краеведение и туризм»).
Данные мероприятия способствовали воспитанию  духовно-нравственной личности с активной гражданской  позицией, формированию  духовно-нравственных качеств учащихся на основе изучения истории, культуры и традиций белорусского народа.
Педагоги учреждения образования участвуют в республиканских конференциях, семинарах и педагогических чтениях по проблемам духовно-нравственного воспитания обучающихся: участие в постоянно действующих семинарах для педагогов системы образования по организации и проведению мероприятий, факультативных занятий, направленных на изучение духовно-нравственного и культурного наследия Православия, его роли в патриотическом воспитании детей и учащейся молодежи (16.12.- Пешко О.С. с выступлением: «Рождество Христово как величайшее мировое событие. Духовное значение Рождества. Белорусские народные традиции празднования Рождества Христова»; участие в Свято-Макариевских образовательных чтениях (декабрь- сертификат участника О.С.Пешко). 
Координатор районного ресурсного центра по развитию туризма и краеведения Пешко О.С. создала  Google карту «Храмы Бреста». Педагогом также разработаны виртуальные экскурсии по уникальным объектам культовой архитектуры и памятникам историко-культурного наследия Брестчины (размещены на странице официального интернет-сайта учреждения образования в разделе «Районный ресурсный центр по развитию туризма и краеведения»).
09.12.2022  прошло общешкольное родительское собрание «Здоровье и безопасность детей – общая забота семьи, школы, общества» для родителей уч-ся 8-11 классов, в рамках которого организовано выступление клирика храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость» иерея Михаила (Деркача) на тему «Ответственное родительство». Организованы классные родительские собрания «Как родители могут помочь ребенку учиться» (для родителей уч-ся 2-4 кл.), «Ребенок среди сверстников» (для родителей уч-ся 5-х классов), «Профилактика проблемного поведения подростков» (для родителей уч-ся 6-7 кл.), «Жизненные цели подростков» (для родителей уч-ся 7-8 кл.), «Агрессия, её причины и последствия» (для родителей уч-ся 9-х кл.), «Первая любовь в жизни вашего ребенка.» (для родителей уч-ся 10-11 кл.) в рамках проекта «Родительский университет»;
В течение второй четверти классным руководителем 6 «А» класса  Горун Г.Н. организовано проведение походов, образовательных экскурсий по православным святыням:
-экскурсия в Свято-Афанасьевский мужской монастырь (03.11.2022- 6-е кл.- 15 уч-ся
-экскурсия в Свято-Симеоновский православный собор (12.11.2022 – 6-е кл. -15 чел.);
 );-экскурсия в Свято-Рождество-Богородицкий женский монастырь (19.11 – 6-е кл. -15 чел.);
-экскурсия на источник Архангела Михаила д. Ставы Каменецкого р-на (26.11.2022-11 уч-ся – руководитель Горун Г.Н.). 
С 24.12.2022 по 06.01.2023 организовано проведение рождественской выставки творческих  работ «Калядны кірмаш» уч-ся  3-7 классов (30 работ).
В течение второй четверти для учащихся 6-11 классов были организованы и проведены уроки нравственности с участием иерея Михаила (Деркача), клирика храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость»:
24.11.2022 – урок нравственности «Совесть – внутренний сторож» для уч-ся 8-х кл с участием иерея Михаила – 38 уч-ся;
25.11.2022 – урок нравственности «Дорогой добра” для уч-ся 6-х кл. – 67 уч-ся;
16.12.2022 – урок нравственности «Культура поведения в семье и обществе» для уч-ся 9-х кл. – 28 уч-ся;
29.12.2022 – урок нравственности «О честности и умении держать слово» для учащихся, с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа (9-11 кл. – 3 уч-ся).
В рамках межведомственной акции «Полезные каникулы» 5 ноября волонтеры отряда «Доброе сердце» совместно с работниками Брестского городского отдела по чрезвычайным ситуациям приняли участие в челлендже «Субботник безопасности». В ходе субботника ребята оказали посильную помощь в создании безопасных условий одиноко проживающим пенсионерам, которым не под силу самостоятельно справиться с трудностями. 
В рамках акции «Наши дети» 24.12.2022 и 30.12.2022 волонтеры отряда «Доброе сердце» посетили ДДСТ, поздравили детей с новогодними праздниками, показали батлеечное представление (7-8 кл. 15 уч-ся).
30.12.2022 в рамках межведомственной профилактической акции «Полезные каникулы» педагогами РРЦ организован и проведен краеведческий квест, посвященный Году исторической памяти, для уч-ся 8-х классов и учащихся учетных категорий (35 уч-ся). 
Фотоматериалы реализации инновационного проекта размещены в разделе “Новости”.

Заместитель директора по воспитательной работе		 Н.М.Денисюк
