Отчет государственного учреждения образования «Средняя школа №33 г. Бреста» о проделанной работе за I четверть 2022/2023 учебного года в рамках реализации программы инновационного проекта
 «Внедрение модели организационно-методического обеспечения деятельности ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся (2022–2025)»

С сентября 2022 года Государственное учреждение образования «Средняя школа №33 г.Бреста» реализовывает инновационный проект «Внедрение модели организационно-методического обеспечения деятельности ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию обучающихся». Учащиеся 5-11-х классов, их классные руководители, СППС школы, родители, администрация объединились с целью организации системной работы по развитию у учащихся нравственных чувств, воспитанию высоких моральных качеств. Информация реализации проекта размещена на сайте ГУО «Средняя школа №33 г.Бреста».  
31 августа на педагогическом совете «Особенности организации образовательного процесса в 2022/2023 учебном году» были рассмотрены методические рекомендации по реализации проекта в 2022/2023 учебном году.
Приказом директора школы от 31.08.2022 утвержден состав творческой группы по реализации проекта, а также перечень функциональных обязанностей участников инновационной деятельности.
09.09.2022 года на общешкольном родительском собрании «Школа моя, твоя, наша» директор гимназии Пузына В.И. ознакомил законных представителей учащихся с содержанием и задачами проекта, важностью участия всех участников образовательного процесса в ИП.
В сентябре 2022 года на совещании при директоре был рассмотрен вопрос степени и качества организации инновационной деятельности, рассмотрены вопросы целенаправленного методического сопровождения данного процесса. Также организовано заседание Методического совета по вопросам реализации ИП и работы творческой группы с целью обеспечения продуктивного взаимодействия участников инновационной деятельности.
В школе выстроена чёткая система работы по духовно-нравственному воспитанию, цель которой воспитание нравственно зрелой, духовно развитой личности, способной осознавать свою ответственность за судьбу Отечества и своего народа.
Важным фактором реализации данной цели является организация целенаправленного и плодотворного взаимодействия учреждений образования с Белорусской Православной Церковью на основе Программы сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью на 2021 – 2025 годы.
На основе республиканской Программы сотрудничества составлена и реализуется программа Программа сотрудничества между управлением образования Брестского облисполкома, Брестской и Пинской епархиями Белорусской Православной Церкви Московского патриархата на 2021-2025 гг. В ГУО «Средняя школа №33 г.Бреста» составлен план сотрудничества между ГУО «Средняя школа 33 г. Бреста» и храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость» в г. Бресте на 2022/2023 учебный год, согласно которому осуществляется организация и проведение мероприятий духовно-нравственной направленности.
Для углубленного изучения вероучительного, духовно-нравственного и культурного наследия Православия, его роли в формировании белорусской государственности и патриотическом воспитании детей и учащейся молодежи в школе предоставлена возможность посещать факультативные занятия «Основы православной культуры» учащимся 6-х классов (учитель Горун Г.Н.) и объединение по интересам «Православное краеведение» учащимся 6-7 классов (руководитель Орешко Ю.В.).
Нравственное воспитание на традициях православного христианства способно помочь педагогам научить своих воспитанников побеждать в себе черствость и эгоизм, жестокость и зависть, неуверенность и слабость, а родителям напомнить, что счастье в семье не приходит само собой, а лишь через любовь и доверие.
В учреждении образования функционирует волонтерский отряд «Доброе сердце», участники которого проводят акции «Подарок ветеранам своими руками», «Ветеран живет рядом», «Забота», принимают активное участие в районных мероприятиях и благотворительных акциях для ветеранов, пожилых людей, инвалидов совместно с ОО «БРСМ», «Красный крест», ГОЧС. Волонтеры оказывают шефскую помощь воспитанникам из детских домов семейного типа, расположенных в микрорайоне школы. В рамках Дня пожилых людей (01.10.2022) волонтеры отряда «Доброе сердце» посетили ветеранов ВОВ и ветеранов труда, закрепленных за классами, поздравили с праздником, оказали посильную помощь (уборка приусадебных участков от опавшей листвы).
Педагоги учреждения образования обладают профессиональной компетентностью, своим личным примером, поведением, авторитетом и деловыми качествами повышают эффективность проводимой воспитательной работы. Участвуют в республиканских конференциях, семинарах и педагогических чтениях по проблемам духовно-нравственного воспитания обучающихся: участие в Свято-Евфросиниевских педагогических чтениях (октябрь- сертификат участника О.С.Пешко); участие в VIII Туровских Епархиальных образовательных on-lain-чтениях (Пешко О.С.); участие педагогических работников в Республиканских Свято-Евфросиниевских педагогических чтениях с выступлением «Батлейка как средство приобщения учащихся к духовно-нравственной культуре» (Пешко О.С.). 
Духовно-нравственному воспитанию способствуют проводимые в школьной библиотеке книжные выставки в честь памятных дат: "Шляхам Скарыны", ""Францыск Скарына – чалавек свету» для 1-11 кл – 949 уч-ся (сентябрь); «Скорбный ангел. Царица Александра Романова» для 9-11 кл. - 24.09. (25 уч-ся); «Житие Сергия Радонежского в пересказе для детей» для 5-6 кл.-32 уч-ся (08.10.2022).
В период с 03.10.2022 по 08.10.2022 в учреждении образования прошла тематическая неделя нравственности. 
Цель проведения  недели нравственности: духовно-нравственное воспитание учащихся, направленное на приобщение к общечеловеческим и национальным ценностям, формирование нравственной культуры.
В рамках недели были проведены следующие мероприятия:
-оформление тематической выставки книг в школьной библиотеке «Через книгу к добру» для учащихся 1-11 классов (04.10.2022 – 949 уч-ся);
- классные часы «Давайте делать добрые дела» для учащихся 1-4 классов; «Быть добрым надо по привычке» для учащихся 5-7 классов; «Милосердие и доброта" для учащихся 8-9 классов, «Мораль и нравственность» для учащихся 10-11 классов (в течение недели – 949 уч-ся);
-урок нравственности «Совесть – внутренний сторож» с приглашением служителя  иерея Михаила (Деркача), клирика храма в честь иконы Божьей Матери «Всех скорбящих радость» для учащихся 6-х классов (06.10.2022 – 28 уч-ся);
-этические беседы педагогов-психологов  «Поговорим о воспитанности», «Волшебные слова», «О поступках плохих и хороших», «Что значит быть хорошим сыном и дочерью» с учащимися 3-7 классов  06.10-08.10.2022 – 496 уч-ся);
-виртуальная экскурсия «Храмы Бреста» педагога дополнительного образования Пешко О.С.  для учащихся 9-х классов (08.10.2022 – 35 уч-ся);
-внеклассное мероприятие в ГПД «Хорошими делами прославимся мы с вами» для учащихся 1-ых классов (06.10.2022 – 25 уч-ся;
- классные родительские собрания «Главные правила здорового образа жизни» (для родителей уч-ся 2-4 кл.), «Семья как персональная микросреда жизни и развития ребенка. Нравственные и культурные ценности семьи» ( для родителей уч-ся 6-7 кл.), «Как уберечь подростка от насилия» (для родителей уч-ся 8-9 кл.), «Здоровье - это жизнь. Как уберечь ребенка от зависимостей?» (для родителей уч-ся 10-11 кл.) в рамках проекта «Родительский университет»;
-выпуск газеты «Школьные вести» на тему: «Правила доброты и вежливости» (подведение итогов Недели нравственности - 07.10.2022 – 5 уч-ся);
	- реализации проекта «Киноуроки в школе» учащимися 1-11 кл. (в течение учебного года).
Данные мероприятия способствовали формированию у учащихся духовно-нравственных качеств на основе общечеловеческих и отечественных ценностей, приобщению их к этическим нормам поведения и самодисциплине, воспитанию милосердия, сострадания, умения прощать обиды, быть терпимыми, мирными во взаимоотношениях с окружающими.
С целью воспитания бережного отношения к семье, чувства любви, уважения и благодарности к родителям в рамках Республиканской недели родительской любви в период с 14.10.2022 по 21.10.2022 в учреждении образования проведены следующие мероприятия:
-выставка в школьной библиотеке «Всё на земле начинается с матери» 	для уч-ся 1-11 кл. (4.10.2022 – 949 уч-ся);
-выпуск номера газеты «Школьные вести» на тему «Знаменитые женщины Беларуси» учащимися 9 «Б»(13.10.2022 – 5 уч-ся);
-классные часы  «Главное слово в любом языке», «Всегда ли мы понимаем своих матерей?», «Профессии наших мам», «Берегите бабушек и мам»; «Летопись моей семьи»; «Наши семейные традиции»  	для уч-ся 1-11 кл. (в течение недели – 949 уч-ся);
-участие в интернет-челлендже «Мама-первое слово» от ОО «БРСМ»	для уч-ся 8-11 кл. (10.10.2022-14.10.2022 – 300 уч-ся);
-творческая мастерская по изготовлению праздничных открыток «Подарок для мамы и папы своими руками», посвящённая Неделе родительской любви	для  уч-ся 1-4 кл. (13.10.2022-21.10.2022 – 57 уч-ся);
-экспресс-акция «Селфи с мамой» (фотовыставка) 	для уч-ся 3-5 кл. (14.10.2022 – 38 уч-ся);
-урок православной культуры «Покров пресвятой Богородицы» с участием иерея Михаила (Деркача), клирика храма в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость»	 для уч-ся 6 «А» класса (14.10.2022 – 25 уч-ся);
-круглый стол «Во имя матери…»	 для уч-ся 7 кл. (15.10.2022 – 30 уч-ся);
-беседы в классах «21 октября – День отца» (установлен Указом от 09.06.2022 № 198 «Об изменении Указа Президента Республики Беларусь») для уч-ся 1-11 классов (20.10.2022-21.10.2022 – 949 уч-ся);
-выставка творческих работ из подручных материалов «Папа может» ко Дню отца в фойе школы	для уч-ся 5-9 классов (21.10.2022-22.10.2022 – 27 уч-ся);
-выставка рисунков «Мой папа» для уч-ся 3 «В» кл. (20.10.2022 – 25 уч-ся);
-познавательный час «Профессии наших отцов»	для уч-ся 6 «Б» кл. (21.10.2022 – 27 уч-ся).
Все мероприятия, организованные в школе в рамках недели родительской любви,  были направлены на сохранение и приумножение семейных традиций и ценностей.
 Фотоматериалы реализации инновационного проекта размещены в разделе “Новости”
В октябре 2022 года педагогом-психологом и социальным педагогом, при поддержке классных руководителей, была проведена входная диагностика учащиеся. 
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